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ANMÄLAN Sista anmälningsdag är 7 september. Inga anmälningar tas emot efter detta datum! Du 
hittar länkarna till anmälan de olika dagarna på intranätet, internwww.svenskakyrkan.se/vaxjostift/
fortbildningsveckan2018.

KOSTNAD Din anmälan är giltig då du gjort din anmälan och satt in anmälningsavgiften på Växjö 
stifts bankgiro 437-3429. Kom ihåg att uppge församlingens namn samt ditt namn när du betalar. 
(Betalar du för en grupp från samma församling/organisation går det bra att istället ange försam-
lingens/organisationens namn + namn på kontaktperson).

Kostnaden 2018 är:
1 dag 500 kr, 2 dagar 800 kr, 3-5 dagar 1 000 kr per person, paketpris för att delta fredag från 
klockan 16.30 samt hela lördagen: 300 kr. Priset inkluderar måltider. 

Anmälningsavgiften betalas in i förskott och ska vara oss tillhanda senast den 23 september.

VILLKOR FÖR AVANMÄLAN. Kursanmälan är bindande. Kursavgiften återfås endast vid sjukdom.

FOTOGRAFERING 
Under Fortbildningsveckan kommer fotografering löpande att ske. Bilderna kan komma att publice-
ras på Växjö stifts hemsida, intranät, nyhetsbrev och sociala medier i samband med Fortbildnings-
veckan samt i Växjö stifts årsredovisning 2018. Vill du inte vara med på bild, meddela fotografen 
detta.

Välkommen!

I år välkomnar vi inte bara anställda i Svenska kyrkan i Växjö stift. Det ska bli jättespännande att se 
hur väl vi lyckas samla och kompetensutveckla även ideellt engagerade och förtroendevalda. Tanken 
är att församlingarna ska ha möjlighet att bjuda alla olika sorters medarbetare på något som ska 
passa var och en.

Fortbildningsveckan är en möjlighet att fylla på både inspiration och kunskap. Du ska känna dig 
varmt välkommen under hela veckan, det finns mycket att välja mellan. 

Lördagen är speciellt anpassad för ideella men är som alla andra dagar även öppen för förtroende-
valda och anställda.  

Vi hoppas att arbetslagen väljer att ta del av flera dagars utbud och har i år konstruerat avgiften så 
att det väldigt tydligt blir billigare för varje tillagd dag.

Fortbildningsveckan inleds med mässa i domkyrkan 8 oktober klockan 10.00. Resterande dagar 
börjar vi klockan 09.15 på S:t Sigfrids folkhögskola med en gemensam samling för alla, som vi valt 
att kalla ”Gemensam start – Inspiration” (ingen anmälan krävs till dessa pass). Det finns gott om 
möjligheter att delta i gudstjänst, mässa och andakter under hela veckan.

Om inget annat anges i schemat hålls programpunkterna på S:t Sigfrids folkhögskola i Växjö.
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Fortbildningsveckan är en mötesplats som blir allt viktigare. Här 
träffas många och här ska finnas något för alla – till inspiration, 
utmaning och förnyat ansvarstagande. Mer än någonsin behövs 
ytorna där vi både lär av varandra och får möjlighet att upp-
muntra varandra. I år är veckan längre och till för såväl anställda 
som förtroendevalda och ideellt engagerade. Vi är många som 
bygger kyrka tillsammans och alla behöver inspiration. Så ta med 
dig dina medarbetare och kom. 

Jag hoppas att vi möts i vimlet! 

Varma hälsningar, +Fredrik

ÅK KOLLEKTIVT - FRI BUSS PÅ MÅNDAGEN

Glöm inte att kryssa i bussfärden i din anmälan!

Bussresan tar cirka 20 minuter.

Domkyrkan - Kronobergs kungsgård: Avfärd 11.45
Kronobergs kungsgård – Växjö Domkyrkocentrum: Avfärd 18.30

För tider med ordinarie kollektivtrafik: www.lanstrafikenkron.se. 

MÅNDAG 8 OKTOBER

HITTA TILL S:T SIGFRIDS FOLKHÖGSKOLA med bil från Jönköping, Ljungby, Halmstad, 
Älmhult eller Malmö: Kör mot Kalmar/Linköping, sväng av från Norrleden vid skylt Kronoberg/
Slottsruin, följ denna anvisning till skylt Folkhögskola.

Med bil från Vetlanda, Oskarshamn, Nybro, Kalmar, Ronneby eller Karlskrona:
Kör mot Jönköping/Malmö, sväng av från Norrleden vid skylt Kronoberg/Slottsruin, följ denna  
anvisning till skylt Folkhögskola.

KOLLEKTERNA under veckan går till katastrofinsatser som görs genom ACT Svenska 
kyrkan p186 för försörjning och jämställdhet i Burma. Swisha gärna till 1235440599, 
märk med ”kollekt”.
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Tillbakablick: Teser som spikades upp  
på porten under Fortbildningsveckan 2017
					     Kärlek!			   Mer diakoni

	 Predikans uppgift är att få människor att känna igen, 		
	 upptäcka, väcka den sång som Gud lagt i deras liv.
							     
			   Fika bör man annars dör man!			 
	
		  Pedagogernas roll

Sårbarheten – det är när vi vågar mötas där,  
som vi tycker som mest om varandra.				  
				  
					     Var mänsklig!

				    Intressant och bra upplägg med mingel och prat. 
							     
								        Fred till varje pris!?

	 Manlighet värderas högre. Om kvinnor ska sträva efter att komma in i den 
 normen får vi inte en hållbar värld. Vi måste förmå män att värdera beteende som 		
anses kvinnligt, för fred, minskat våld och miljömedvetet beteende.
							     
			   Varför pratar vi fortfarande latin i kyrkan?

							       Kyrkan som samhällsfunktion

		            			   Mindre organisationsfunderingar,  
					     mer glöd, liv & Kristus i kyrkan!

							       Störst av allt är kärleken

				  
		  Öva med måtta efter själsligt förstånd

Gudstjänsten! – en plats för prästerna i det allmänna prästadömet att verka…..

					   

Var? Här
					   
När? Nu
					   
Vem? Jag
					   
Hur? I kärlek			 
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SJÄLAVÅRDSCENTRUM  
Under fortbildningsveckan erbjuder Själavårds-
centrum enskilda samtal, arbetshandledning och 
handledning i konfidentarbete.

För bokning kontakta: 
Eva Meakin: 
0470–77 38 36
eva.meakin@svenskakyrkan.se

Bella Aune: 
tel 0470- 77 38 29  
bella.aune@svenskakyrkan.se

Bella Aune och Eva Meakin på själavårdscentrum

MORGONMÄSSA I KRONOBERGS KAPELL 
Tisdag-lördag klockan 8.45-9.10 är du välkommen att 
delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

Måndag 8 oktober	  6					   

Tisdag 9 oktober	 14	

Onsdag 10 oktober	 22	

Torsdag 11 oktober	 30			 

Fredag 12 oktober	 46

Lördag 13 oktober	 58	

INNEHÅLLSFÖRTECKNING

LUNCHBÖN I KRONOBERGS KAPELL 
Tisdag-lördag klockan 13.15 är du välkommen att delta 
i lunchbön i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.



MÅNDAG 8 OKTOBER

6
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MÅNDAG

7

09.00–10.00 
Mötesbyrå och fika
I mötesbyrån i domkyrkan hämtar du ut din namn-
bricka. Du kan också få information om Fortbild-
ningsveckan. I domkyrkocentrum serveras det fika.

11.00–11.30  
Gemensam start – Inspiration: Att analysera tidens tecken
(ingen anmälan)
Med utgångspunkt i mässans tema samtalar Magdalena Widmark och Mikael Kurkiala om Svenska 
kyrkan i samtid och framtid. Fokus ligger på medmänniskorna, som idag lever i en situation där 
många upplever en gnagande känsla av meningslöshet samtidigt som mångas kunskaper om vad 
kyrkan gör och kristen tro innebär blir allt svagare. Hur kan vi räcka evangelium i vår tid?

10.00–11.00 
Mässa i domkyrkan 
(ingen anmälan krävs)
Fortbildningsveckan startar med att mässa 
firas i domkyrkan under ledning av biskop 
Fredrik Modéus. 

11.45
Förflyttning till S:t Sigfrids folkhögskola
För den som vill avgår en buss från domkyrkan till S:t Sigfrids folkhögskola  
(Obs! kryssa i bussfärden i anmälan, ingen avgift.)

Mikael Kurkiala		  Magdalena Widmark		  Åse Aronson
Forskare vid Kyrkokansliet.	 Analysansvarig för  
				    kommunikationsverksamheten  
				    på nationell nivå.		

Åse är lärare på S:t Sigfrids 	
folkhögskola och moderator 
för passet. 
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MÅNDAG
13.30–17.00 
500 år av reformation  
- ett arv som fortfarande är aktuellt 
Förra året firade vi 500 år av reformation. Hur förändrade 
reformationen bilden av Gud, människa och samhälle? Vad 
betyder arvet från reformationen för vår kyrka idag? Vi 
funderar tillsammans över hur de frågor 1500-talets männ-
iskor ställde sig fortfarande kan ha betydelse för oss.

13.30–17.00 
Blommor - en inspiration
En inspiration till hållbart blomstersmyckande! Få tips och lär dig grunder till hjälp för dig som i ditt 
uppdrag i församlingshem och kyrka smyckar med blommor och växter.

Den kreativa och erfarna floristen Maria Bolander delar med sig av sin kunskap och visar praktiskt 
hur vi kan hantera blommor för att de skall stå vackert och länge. Vi för också ett samtal kring håll-
barhet utifrån miljöhänsyn. Passet kommer även innehålla praktiska moment.

OBS! Kursen hålls i centrala Växjö.

Maria Bolander		
Maria Bolander är florist på Söders 
blommor i Växjö.

Erik Sidenvall		
Erik är chef för enheten för pastoral utveckling vid stiftskansliet i Växjö 
och docent i kyrkohistoria, Lunds universitet.
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MÅNDAG

Torun Lindholm	 		
Professor i socialpsykologi på Psykologiska 
institutionen Stockholms universitet. Torun 
har forskat om fördomar, främst baserat på 
etnicitet och kön, i olika sammanhang, t ex i 
rättssystem och i arbetslivet.

13.30–17.00 
Fördomar och diskriminering 
Under passet tar Torun upp olika faktorer som 
bidrar till att fördomar uppstår, och hur för-
domar kan påverka vårt tänkande och våra 
bedömningar av andra utan att vi är medvetna 
om det.

13.30–17.00 
Förändring - hot och möjlighet 
Introduktion till ”Förändringens fyra rum”.
Vad gör förändring med oss? Fyrarummaren ger ett språk för de 
olika  reaktioner och känslolägen som kan uppkomma i en för-
ändringssituation. Verktyget bygger på en modell som beskriver 
rörelsen i en förändringsprocess och som identifierar de olika 
lägena. 

Enligt metoden passerar vi genom fyra olika rum: nöjdhetens 
rum, censurens rum, förvirringens rum och inspirationens rum. 
Fyrarummaren går att använda både på individ- och organisa-
tionsnivå. Genom att jobba enligt metoden kan vi skapa förstå-
else både för hur vi själva och andra reagerar.

Jonas Fager		
Rektor på S:t Sigfrids folkhögskola och certifierad 
användare av Förändringens fyra rum.
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MÅNDAG
13.30-17.00 
Livet lär oss försoning
Försoning är ett allmänmänskligt begrepp och ett teologiskt begrepp. Försoning berör både det lilla 
och det stora sammanhanget. Det nära, erfarenhetsbaserade och det stora hänger ihop. 

I detta pass berättar Sofia Camnerin utifrån egna erfarenheter om kampen för ett barn med sär-
skilda behov. Vad är tro när man sitter inlåst på barnpsykiatrin eller när man bollas mellan olika in-
stanser? Vad är försoning när livet rymmer både nödvändigt lidande och onödigt lidande? Resurser 
hämtas ur teologin, i tolkningar av kors, skuld, förlåtelse och i praktiken - strategier och lärdomar.

Sofia Camnerin 
Sofia är engagerad i den världsvida ekumeni-
ken, ledamot i Kyrkorna Världsråds centralkom-
mitté. Författare till böckerna ”När livet stramas 
åt skärps blicken” (Verbum 2016), ”Försoning 
behövs” (Verbum 2012) mfl.  
 
Hon leder det teologiska utvecklingsarbetet och 
ansvarar i övrigt för områden som rör kompe-
tensutveckling för medarbetare samt framtagan-
de av kyrkohandbok för Equmeniakyrkan. 

13.30-17.00 
Medarbetarskap och ledarskap i nutid
Dagens medarbetare har höga förväntningar på ett ledar-
skap som visar riktning och ger nära återkoppling. Dagens 
ledare har höga förväntningar på medarbetare som tar 
eget ansvar och tänker utifrån ett helhetsperspektiv.  

Passet ger en historisk tillbakablick till hur dagens med-
arbetarskap och ledarskap har utvecklats men också 
konkreta redskap för att klara utmaningen att vara ledare 
i vardagen.  Du får en blandning av verktyg och metoder 
som du kan använda i ditt ledarskap. Hur utvecklas ett 
coachande ledarskap? Hela passet utgår från ledarskapets 
tre perspektiv: att leda mig själv, att leda andra och att leda 
verksamhet.

Ing-Marie Rundwall
Organisations- och ledningsutvecklare 
på Växjö stiftskansli.
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MÅNDAG
13.30-17.00 
Missio Dei - Guds mission
Utöva mission? Går det? Om, vad är det då som skall göras? Eller handlar det om något annat? Om 
ett förhållningssätt, om en riktning, om ett kännetecken på allt vi är och eventuellt gör. 

2013 publicerade Kyrkornas världsråd dokumentet ”Tillsammans för livet – mission och evangelisa-
tion i en värld i förändring”. Det presenterar en missionssyn som skiljer sig markant från synen ”vi 
ska hjälpa/lära dem”. På förekommen anledning ifrågasätter kristna kyrkor i minoritet och margina-
liserade situationer majoritetskyrkornas missionsförståelse. Hur formulerar vi ”utöva mission” i för-
samlingsinstruktionerna, hur ”bedriver” vi mission som skapar försoning och upprättelse? Välkom-
men till en workshop/ett seminarium om Missio Dei – Guds mission och kyrkans sändning. 

Kristin Molander
Präst med stor erfarenhet av ekumeniskt 
arbete, bland annat i Kyrkornas världsråd och 
som ekumenikhandläggare på Kyrkokansliet. 
Arbetar nu som församlingspräst i Danderyds 
församling

13.30-17.00 
Svenska kyrkan i samtid och framtid 
 – om relevans, tro och existentiella livsvillkor
Passet kommer att handla om människors existentiella frågor och villkor i dagens kommunikations-
landskap. Det bjuder på både reflektion och samtal om praktisk förmåga.
Hur kan längtan efter mening tas på allvar och gestaltas idag? Vilken är kyrkans roll i en föränderlig 
samtid? Ska den bli ännu en aktör på en upplevelse- och aktivitetsmarknad eller kan den bli en arena 
där människor kan möta snarare än undfly verkligheten? Hur kan kyrkan öka sin synlighet för att 
räcka evangelium?

Sven-Erik Fjellström
har under sitt liv som präst till stor del sysslat 
med frågor kring mission och internationella 
relationer. Han har arbetat i Zimbabwe som  
missionär, varit stiftsdirektor och även arbe-
tat som ekumenikhandläggare på Kyrkokans-
liet.

Mikael Kurkiala			 
Forskare vid Kyrkokansliet

Magdalena Widmark
Analysansvarig för  
kommunikationsverksamheten  
på nationell nivå.				  
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MÅNDAG

13.30-17.00 
Teologin i de kyrkliga handlingarna,  
Om dop, konfirmation och vigsel i den nya kyrko-
handboken

Kyrkohandboken kan både ge möjligheter och begränsa. Den är på flera 
sätt en viktig skrift för Svenska kyrkan. Vi får delta i en teologisk reflek-
tion och ett samtal kring kyrkohandbokens texter.

Ingegerd Sjölin
Ingegerd Sjölin är teologisk sekreterare i ekumenik 
och teologi på kyrkokansliet i Uppsala

13.30-15.00 
Om sjukfrånvaro och rehab
Patrik Olsson från försäkringskassan föreläser 
om regelverket runt sjukskrivning och rehabili-
tering. Patrik pratar även om hur arbetsgivaren 
kan samarbeta med försäkringskassan.

Patrik Olsson
Patrik Olsson arbetar på försäkringskassan i 
Växjö 

15.30-17.00 
Rättsligt kring sjukfrånvaro och 
rehab
Britt-Marie Andersson från SKAO föreläser om 
hur man kan hanterar sjukskrivning och rehabi-
litering arbetsrättsligt

Britt-Marie Andersson
Britt-Marie Andersson arbetar på Svenska 
kyrkans Arbetsgivarorganisation (SKAO)
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MÅNDAG

19.00-21.00 
Mingelkväll på Domkyrkocentrum
I sällskap med biskop Fredrik Modéus ägnas en stund till småprat och tilltugg i Domkyrkocentrums 
fina lokaler. S:t Sigfrids jazzelever bjuder på levande musik. Vi möts och minglar.  
Ingen anmälan krävs!  

18.30
Fri buss till stationen
För den som vill avgår en buss från S:t Sigfrids folkhögskola (hållplats Kronobergs kungsgård) till  
Växjö Resecentrum (Obs! kryssa i bussfärden i anmälan, ingen avgift.)

Foto: Ingela Stewén
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TISDAG 9 OKTOBER
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TISDAG

15

08.45–09.10 
Morgonmässa i kapellet
Välkommen att delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

09.15–09.45  
Gemensam start – Inspiration:  
BERÄTTANDE OCH BERÄTTELSER  
(ingen anmälan krävs)
Hege har arbetat i sex år som församlingspedagog i 
Den norske Kirken, med huvudansvar for berättande 
och musikundervisning för barn och ungdomar. Hon 
har lett många workshops for präster och pedagoger 
och hennes hjärta klappar särskilt för bibelberättande.

Hege Merakerås
Hege bor i Trondheim, och driver ”Den gode historien”.  
Hon lever för att utveckla berättarkonsten. 

08.30–09.15  
Mötesbyrån
I mötesbyrån i gymnastiksalen hämtar du ut din namnbricka. Du kan också få information om
Fortbildningsveckan. I anslutning till mötesbyrån serveras det fika. 
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TISDAG

16

10.00–17.00  
Berättande för unga och vuxna,  
Lärande och undervisning, spår 1
Undervisning är ett av kyrkans uppdrag, men hur bedriver vi egentligen lärande och undervisning på 
bästa sätt? Den här kursen har en inledning som är gemensam för flera ”spår”, innan vi delas upp.
Efter eftermiddagskaffet möts vi igen för att dela vad vi hört och lärt oss. Ett panelsamtal med de olika 
ledarna för spåren modereras av Teresia Clifford, stiftsadjunkt på Växjö stiftskansli.

Hege Merakerås lever för att utveckla berättarkonsten. Hege har arbetat i sex år som församlings-
pedagog i Den norske Kirken, med huvudansvar för berättande och musikundervisning för barn och 
ungdomar. Hon har lett många workshops för präster och pedagoger.  Hege vill göra bibelberättel-
serna relevanta för deltagarna och då blir det viktigt HUR vi förmedlar dem. På denna workshop får du 
höra Hege berätta själv och några av hennes 
erfarenheter av berättande för ungdomar. 
Men först och främst får du själv prova på att 
berätta. Du kommer att få tips på hur du kan 
arbeta med och utan manus, på att memorera 
berättelsen och hur du kan göra berättelserna 
till dina egna. 

Din röst, din kropp, och din personlighet är dina 
bästa verktyg! Med praktiska övningar, humor 
och en avslappnad stämning kommer Hege att 
ge dig en matnyttig och inspirerande arbets-
dag.

10.00–17.00  
Fördjupning i Excel

Kursen inleds med 1 timmes grundrepetition 
följt av en fördjupning som omfattar:
•	 talformat
•	 datainmatning med verifiering
•	 gå till special
•	 klistra in special
•	 funktioner (logiska)
•	 hantera stora områden (markering, navigering, 

områdesnamn)
•	 datainsamling (fjärrlänkar, uppdatera länkar 

automatiskt, uppdatera data manuellt)
•	 dispositioner

Hege Merakerås
Hege bor i Trondheim, och driver ”Den gode historien”. 

•	 konsolidering
•	 delsummor
•	 avancerat filter
•	 analys (scenariohanteraren, kombinera  

scenarier, scenarierapporter)
•	 pivottabellguiden (ändra, visa, dölja, tillföra 

en tredje dimension, gruppera)
•	 diagram (typer, redigera, trendlinjer,  

anpassat)
•	 utskrift (utskriftsområden).

Kursmaterial och övning på utbildningsdator.

Utbildningen genomförs av Office  
IT-Partner, Växjö
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TISDAG
10.00–17.00  
Intolerans och normer 
Intolerans och utanförskap har ingen quick fix! Inget annat samhällsproblem eller tradition heller för 
den delen. Men vad kan vi göra?

Vilka normer råder i vårt sammanhang? Hur arbetar vi med att bli inkluderande, så att ingen ska 
känna sig utanför? Vi får initierade föreläsningar och ett spännande samtal mellan två olika sätt att 
gripa sig an utmaningarna.

Lovisa Fhager Havdelin
Lovisa sitter bland annat i styrelsen för organisatio-
nen WONSA (World Of No Sexual Abuse), i Na-
tionalkommittén för Raoul Wallenbergs dag och är 
rådgivare i United Nations Foundation +Social Good 
Connector. Lovisa tilldelades 2015 utmärkelsen 
årets FN-supporter.

10.00–17.00 
Katekumenatet - vuxenväg till tro
Katekumenatet handlar om hur vi i församlingen kan möta vuxna 
sökare, som på ett öppet sätt vill diskutera livsfrågor och kyrkans tro. 
Metoden vänder sig till konvertiter, den som är nyfiken på kristen tro, 
den som vill döpas eller konfirmeras som vuxen, den som vill fördjupa 
sin tro, den som vill prata om existentiella frågor i en kristen kontext.

I katekumenatet delas både samtal och gudstjänstgemenskap med 
varandra. Katekumenatet är en världsvid och ekumenisk modell för 
församlingarnas tillväxt och förnyelse.

Under den här dagen leds vi av Beverly Piro från USA och går igenom 
de olika delarna; Välkomnandets tid, Växandets tid om kallelse, tilltal 
och gemenskap, Fördjupningens tid om den inre växten och Sänd-
ningens tid, om att vara medarbetare i kyrkan.  
 
Kursen är på engelska.

Beverly Piro

Frida Ohlsson Sandahl
Frida är en inspirerande föreläsare som jobbar 
med frågor rörande normkritik, intersektiona-
litet, jämställdhet, tillgänglighet, teologi och 
föreningsutveckling. 
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10.00-17.00  
Men vad ska vi undervisa?  
Lärande och undervisning, spår 3 
 
Undervisning är ett av kyrkans uppdrag, men hur bedriver vi 
egentligen lärande och undervisning på bästa sätt? Den här kursen 
har en inledning som är gemensam för flera ”spår”, innan vi delas 
upp. Efter eftermiddagskaffet möts vi igen för att dela vad vi hört 
och lärt oss. Ett panelsamtal med de olika ledarna för spåren mo-
dereras av Teresia Clifford, stiftsadjunkt på Växjö stiftskansli.

I detta praktiska och teoretiska spår kommer Cristina Grenholm att 
närmare belysa kärnan i det vi undervisar om.  Hur förklarar man 
evangeliet och tron klart i dag? Hur blir vår bekännelse ett sam-
manhang och ett gemensamt hem med rum för var och en? 

Cristina Grenholm
Cristina Grenholm är professor och arbetar i dag som kyrkosekre-
terare med uppgiften att samordna det teologiska arbetet på det 
nationella kyrkokansliet i Uppsala.

10.00–17.00 
Lärande i kyrkliga handlingar,  
Lärande och undervisning, spår 2

Undervisning är ett av kyrkans uppdrag, men hur bedriver vi egentligen lärande och undervisning på 
bästa sätt? Den här kursen har en inledning som är gemensam för flera ”spår”, innan vi delas upp.
Efter eftermiddagskaffet möts vi igen för att dela vad vi hört och lärt oss. Ett panelsamtal med de 
olika ledarna för spåren modereras av Teresia Clifford, stiftsadjunkt på Växjö stiftskansli.

Peter Strömmer, präst och handläggare inom programmet för lärande och undervisning i Svenska 
kyrkan, kyrkokansliet leder det här spåret. I våra kyrkliga handlingar bedriver vi också lärande och 
undervisning, men hur medvetna är vi om det? Tillsammans med Peter tittar vi på olika val vi gör i 
samband med våra kyrkliga handlingar.

Peter Strömmer
Peter Strömmer är präst och handläggare inom 
programmet för lärande och undervisning i 
Svenska kyrkan, Kyrkokansliet
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Rosie Gard
är föreståndare för Wettershus Retreatgård och pastor i Equmeniakyrkan.  Rosie har gått retreatledar-
kurs på Wettershus och har stor erfarenhet av att leda retreater, även i församlingsmiljö. Rosie är en del 
av Kompass nätverk och har gått kurser i andlig vägledning genom Kompass.

10.00–17.00 
Retreater i våra församlingshem
Hur skapar vi genomtänkta retreatdagar i församlingens mitt? I denna 
workshop får du själv pröva på en retreatdag och samtidigt reflektera 
över hur en retreatdag byggs upp. Få har lika stor kunskap om retreat 
som ledaren för denna workshop, Rosie Gard, föreståndare för 
Wettershus Retreatgård.

Rosie kommer att visa på metoder och övningar samt ge dig inspiration 
 att utveckla eller börja bygga egna retreater.

10.00–17.00 
Sacer - inventarieförteckningar
Sacer är ett digitalt system som uppfyller de krav som ställs i kulturmiljölagen avseende kulturhistoriskt 
värdefulla kyrkliga inventarier och inventarieförteckningar. Under dagen blir det både teori och praktik 
där deltagarna själva får pröva att registrera i Sacer.  

Obs! Kursen ges på Domkyrkocentrum i Växjö.

Malin Betnér
IT-ansvarig vid Växjö stiftskansli

Maria Brynielsson
Stiftsantikvarie vid Växjö stiftskansli
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10.00-17.00 
Se upp för avståndet  
Så står det i många tågvagnar för att inte någon resenär ska råka fastna med foten emellan och 
skada sig. Kanske borde vi ibland ha sådana skyltar i kyrkan också? Se upp för avståndet mellan 
ditt liv och kyrkans liv! Det är lätt hänt att avståndet blir så stort, att vi uppfattar dem som skilda 
världar. Men den kristna trons berättelse handlar ju om hur Gud blev människa och kom till oss för 
att dela våra liv, precis sådana de är i all sin skröplighet och skönhet, uppgivenhet och kraft. Hur kan 
vi åter knyta samman liv, värld och tro? Var sker Guds rike? Vi inbjuder dig till en workshop där vi 
tillsammans söker en helhet där liv, värld och tro knyts samman, genom att låta livets berättelser 
och Bibelns berättelser gå i dialog med varandra. Ta gärna med din Bibel! Vi kommer att arbeta med 
några texter.

Sven-Erik Fjellström och Åse Aronsson har båda stor erfarenhet av att arbeta med befriande bibel-
läsning.

Åse Aronsson
Lärare på S:t Sigfrids folk-
högskola i Växjö.

Sven-Erik Fjellström 
har under sitt liv som präst 
till stor del sysslat med 
frågor kring mission och 
internationella relationer. 

10.00–17.00  
Skriv bättre texter
Släpp loss din skrivkraft!

Vilken slags skrivartyp är du? Hur anpassar du din text för 
olika målgrupper? Hur slappnar du av i ditt skrivande? Hur 
höjer du kvaliteten på dina texter? Hur skapar du liv i dina 
formuleringar? Detta är några av de punkter som kommer 
att belysas under en intensiv och inspirationsrik skrivdag, 
som kombinerar teori med många praktiska skrivövningar.

Plan för dagen:
• Skrivfaser - organisera ditt skrivande
• Varför skriver du? - Rätt text till rätt kanal
• Kom igång - släpp loss - slappna av
• Textuppbyggnad och textanalys
• Vilken skrivartyp är du? Utveckla din stil
• Skriv med alla sinnen

David Söderlind
Copywriter på Concret Reklam i 
Jönköping, har sina texter publicerade 
i allt ifrån tidskrifter till reklammate-
rial från uppdragsgivare i hela Sverige. 
Han håller regelbundet kurser i krea-
tivt skrivande och har bland annat 
gett ut två diktsamlingar.



21

TISDAG

21

10.00-17.00 
Svenska kyrkans teologiska och pedagogiska tradition 
Lärande och undervisning, spår 4
Undervisning är ett av kyrkans uppdrag, men hur bedriver vi egentligen lärande och undervisning på 
bästa sätt? Den här kursen har en inledning som är gemensam för flera ”spår”, innan vi delas upp.
Efter eftermiddagskaffet möts vi igen för att dela vad vi hört och lärt oss. Ett panelsamtal med de 
olika ledarna för spåren modereras av Teresia Clifford, stiftsadjunkt på Växjö stiftskansli.
 
I det här spåret får du tillsammans med Maria Södling och Maria Wingård från Kyrkokansliet fördjupa 
dig i vår kyrkas teologiska och pedagogiska tradition. Hur har det sett ut 
genom åren och vad har det gett för 
efterverkningar på hur vi idag uppfattar 
att teologi och pedagogik samspelar. 

Maria Södling
TD och ansvarig för programmet för lä-
rande och undervisning i Svenska kyrkan 

Maria Wingård
Församlingspedagog, teolog och ansva-
rig för satsningen Dela tro - dela liv.  

19.00-21.30  i Domkyrkocentrum 
Jerusalem & Jag - Författarafton med Anita 
Goldman
”Jag gifte mig i Jerusalem, jag fick två barn här, jag hade ett hus 
i Staden och en trädgård, jag lärde mig hebreiska och i Jerusa-
lem har jag skrivit ett flertal böcker. Men jag har aldrig skrivit 
om Jerusalem, för hur skriver man om världens mest omskrivna 
stad?”

Jerusalem är staden som sägs vara helig. Men hur kan en 
stad vara helig? Vem vågar ställa frågan? Och hur blir svaret? 
Jerusalem är den eviga fredens stad, men så kluven mellan 
palestinier och israeler, mellan religiösa och sekulära. Jerusalem 
är de stora berättelsernas stad, men i denna bok fokuseras på 
den enskilda människans liv och värdighet, mitt bland minnes-
märken och myter.

I en förtätad blandning av självbiografi och essä tecknar Anita 
Goldman ett annorlunda porträtt av Staden femtio år efter sex-
dagarskriget. Jerusalem & Jag är en kärleksförklaring till hebre-
iskan, till dess poeter, profeter och författare, till dess kvinnliga 
röster. 

Anita Goldman
Författare till bland annat boken 
”Jerusalem & jag”. 
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08.45–09.10 
Morgonmässa i kapellet
Välkommen att delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

09.15–09.45  
Gemensam start – Inspiration:  
LÄGG UT PÅ DJUPET 
(ingen anmälan krävs)
Dagens inspirationspass leds av Peter Halldorf som 
är pastor, författare och redaktör för tidskriften 
Pilgrim.

​

08.30–09.15  
Mötesbyrån
I mötesbyrån i gymnastiksalen hämtar du ut din namnbricka. Du kan också få information om
Fortbildningsveckan. I anslutning till mötesbyrån serveras det fika. 
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10.00-12.00 
Gospel magic 
Ett sätt att berätta om Gud. 

Gospel Magic kan översättas med »kristen illusionism«. Det 
innebär alltså att man använder olika tricks – kortkonster, 
scarfar som byter färg, mynt som försvinner – som ett 
hjälpmedel för att berätta om Gud. Det är egentligen ingen 
skillnad jämfört med att använda overhead eller ett bildspel 
på datorn som hjälpmedel för att predika eller undervisa. 
Principen är densamma: man förstärker budskapet med 
visuella hjälpmedel. 

Det som gör Gospel Magic till ett sånt effektivt hjälpmedel 
är att det verkligen fångar in åhörarna. »Vänta, vad hände 
nu? Myntet försvann!« Det skapar intresse för det talaren 
har att säga. Det gör det också lättare att minnas det som 
sagts långt efteråt. I Gospel Magic är det nämligen bud-
skapet som är det viktiga. Tricksen är bara hjälpmedel, de 
står aldrig i centrum. Syftet med Gospel Magic är alltid att 
berätta för människor om Gud.

Johan Reftel  Illusionist, författare och församlingspedagogog. Han är medlem av Fellowship of 
Christian Magicians. Medförfattare till konfirmandboken Con Dios.

10.00-12.00 
Försoning i handflatan
Offertanken i nattvardsskeendet är en komplicerad 
transaktion som många ryggar inför. Vi som arbetar i 
kyrkan - vad tänker och känner vi själva inför den? Vad 
betyder nattvarden för dem som kommer till kyrkan? 
Varför firas fler mässor nu än förr? Är nattvarden ett 
vägskäl in i eller ut ur kyrkans gemenskap?

Camilla Lif
Uppvuxen i en förort till Stockholm i en ateistisk familj. 
Hon är präst sedan 1999.  Arbetade 16 år i Kungs-
holms kyrka. De senaste tre åren i Katarina församling. 
Är verksamhetsansvarig för Katarinamässan och Allhel-
gonamässan. Medverkar i P1:s Helgsmål och Tankar för 
dagen. 
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10.00-12.00 
Noter genom Scorx 
 
ScorX är ett webbaserat verktyg där du kan köpa noter som du läser på din läsplatta eller dator, men 
du kan också göra utskrifter (inom sju dagar från köpet). Framförallt är ScorX ett hjälpmedel när man 
vill öva in sin körstämma. Det kostar ingenting att skapa ett konto i ScorX för att utforska verktyget.

Är du sedan en kör som rapporterar genom Sensus så får du tillgång till 12 fria titlar per termin. Du 
som körledare har tillgång till ett helt bibliotek av noter och lyssning som hjälp i ditt repertoarletande 
för din kör. Har du ännu inte upptäckt Scorx? 

Vill du veta vad det är och hur du kan använda verktyget? 

Vill du ha hjälp med att skapa konto? 

Vill du veta hur man köper noter genom Scorx? 

Kom då till denna workshop, ta med dator eller mobil så kör vi! 

Ulla Heinstedt
Ulla är verksamhetsutvecklare på Sensus i Linköping

10.00-12.00 
Nya sätt att vara kyrka - vi bygger nätverk i Växjö stift 
Flera församlingar i Växjö stift arbetar med nya sätt att vara kyrka med inspiration från Church of Eng-
lands ”Fresh expressions of church”. Det mest kända uttrycket för detta är Messy Church kring vilket det 
ordnades en stor konferens i Alvesta förra hösten, också på Fortbildningsveckan fanns flera pass kring 
Nya sätt att vara kyrka.  
 
Nu ges möjlighet att ingå i ett nätverk av församlingar i Växjö stift som vill arbeta eller redan arbetar 
i denna riktning. Missa inte möjligheten att vara med i ett spännande nätverksbygge där syftet är att 
inspirera och stärka varandra i det gemensamma arbetet att vara kyrka på nya sätt.    

Björn Gusmark
Tidigare kyrkoherde 
i Romelanda

Magnus Lind 
Musicerande komminister i 
Berga pastorat
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10.00-12.00 
Omvärldsanalys i teori och praktik 
Vi lever i en tid med snabba skiftningar och stor oförutsägbarhet. Därför är det extra angeläget för 
anställda, förtroendevalda och ideella att skaffa sig grepp om de större sammanhang som påverkar 
förutsättningarna att nå fram till församlingens uppsatta mål. 
Annars hamnar man lätt i otakt med sin samtid. 

I föreläsningen Omvärldsanalys i teori och praktik får du verk-
tyg som är till hjälp när du och din församling ska bli bättre på 
att möta samtidens krav och förväntningar. Fokus ligger inte på 
omvärlden i sig utan på de verktyg du behöver för att se vad 
som är viktigt i omvärlden.

Jonas Bromander
Jonas är docent i religionssociologi. 
I dag driver Jonas konsultverksamhet i omvärldsanalys. 

10.00-12.00 
När barn far illa
Varje signal om att ett barn mår dåligt eller far illa måste tas på största allvar, bemötas och följas upp 
och Svenska kyrkans medarbetare har en anmälningsskyldighet som finns reglerad i kyrkoordningen. Att 
ställas inför oro om att ett barn far illa är svårt, men genom att ha gemensamma rutiner ökar sannolik-
heten för att se de utsatta barnen och sedan agera på ett bra sätt. 
   
Målet med denna kurs är att församlingar och medarbetare ska ha kunskap om dessa frågor och att man 
tillsammans har en rutin för hur man går tillväga när det är aktuellt att ingripa. Växjö stiftskansli har fått 
ta del av de skriftliga rutiner vid oro om att barn far illa som Stockholms stiftskansli har utarbetat och vi 
kan nu erbjuda Växjö stifts församlingar att använda dessa i det dagliga arbetet.  Vi tar upp sådant som: 
varningssignaler, förebyggande strategier, bra att tänka på när man prata med barn och ungdomar, lagar, 
kyrkoordningen och tystnadsplikter, vad göra vid oro, hur gör man en orosanmälan, vad gör Socialtjäns-
ten, kontakt med familjen, vad händer efteråt.

Christina Evertsson, Monica Sölvesdotter Olsson, Karin Ahlqvist  
Alla är medarbetare på stiftskansliet i Växjö.
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10.00-12.00 
Samverkande inköp
Målet med föreläsningen är att ge en större förståelse för varför vi har 
Samverkande inköp och gemensamma ramavtal inom Svenska kyrkan.

Hur arbetar vi med hållbarhet och upphandlingar? Vilka ramavtal har vi, 
vad handlar de om och vilka besparingar ger de? 
 

Gunilla Kärf
Gunilla Kärf jobbar som strategisk inköpare på Kyrkokansliet. Hon 
jobbar med inköpsfrågor inom ramen för Samverkande inköp och är 
kategoriansvarig för bland annat reseområdet.

10.00-12.00 
Profeten och samtiden - Jeremia
Jeremia från Anatot vänder sig till en generation som förlorat tron på 
framtiden. Med sin profetiska poesi ger han liv åt det patos med vilket 
Gud är inblandad i världen och återger människan hopp bortom förlus-
ter som inte går att undvika.

Peter Halldorf
Peter Halldorf är pastor, författare och redaktör för tidskriften Pilgrim.

10.00-12.00 
Tro inte att jag kommit med fred
Om religionens roll vid väpnad konflikt. Vad säger forskningen om religionerna som drivkraft för kon-
flikt och som drivkraft för fred? 

Isak Svensson
Professor vid Institutionen för freds- och konfliktforskning,  
Uppsala universitet. Han har forskat om internationell medling,  
religion och konflikt, samt ickevåldsuppror. 
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12.00-16.00 
EN SALIG BLANDNING - utställare, musik, samtal och konst i gympasalen
Vad händer onsdag eftermiddag på fortbildningsveckan?
Jo, en salig blandning!

Utställare
Försäljare och utställare visar sina produkter och verksamheter. Det finns Second Hand, rättvisebutik, 
skaparverkstad, lokala exempel, inspiration till församlingsarbetet och mycket mer. Ta med plånboken 
för att kunna handla! 

Samtal - nyfiken på
På scenen samtalar tre spännande gäster med biskop Fredrik Modéus. Samtalsgäster är Peter Halldorf, 
Camilla Lif och Jonas Bromander. 

Musik - körsång
Utställarmontrarna kan besökas medan körsång strömmar från scenen!

Konst​ och bokrelease:
Som en rörelse  - på spaning efter diakoni i vår tid    
En rejäl konstutställning, med vernissage blir det i gymmet.  Karin Ahlqvist och Charlotte Säll, är diako-
ner och författare, Kent Wisti, präst och konstnär. De har med 13 oljemålningar och en antologi skapat 
boken och utställningen.

Bilden oroar och tröstar, väcker och 
vaggar. Bilden ingjuter mod och manar 
till försiktighet. Bilden är spelbrädet för 
lekens, konstens och trons mission som 
tangerar varandra - att ge människan 
ork att leva och mod att dö. I bilderna 
fångas rörelsen och nyfikenheten som 
finns i det diakonala kallet och en berg-
fast längtan efter gudsriket som är mitt 
ibland oss, redan här men ännu inte. 
Det är gryning och det är skymning, 
arbete och vila. Det är trotsigt och följ-
samt, uppbrott och mod att dröja kvar. 

Genom målningar, samtal och bibelord 
vill vi skapa möjlighet att tillsammans 
reflektera över diakoni idag, dess iden-
titet och utmaningar. Diakoni är för-
samlingens bas och det som ger näring 
åt hela kyrkan. Om Kristus är huvudet 
för kyrkan är diakonin kyrkans lunga 
som syresätter hela kroppen.  Som en 
rörelse är ett projekt av diakonerna Ka-
rin Ahlqvist och Charlotte Säll och prästen och konstnären Kent Wisti. Genom utställningen och boken 
med samma titel vill man lyfta fram olika aspekter och reflektioner kring diakoni. Det diakonala arbetet 
är en potential för att återerövra hoppet för Svenska kyrkan, att få tillbaka kraft och entusiasm.   
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16.00-17.30 
Om tro i Ingmar Bergmans filmer  
Ingmar Bergman - en rastlös sökare och en troende tvivlare. På olika 
sätt har vi under året uppmärksammat 100-åringen. Många av hans 
filmer har blivit klassiska och innehåller mängder av existentiella frå-
geställningar.  Ständigt bearbetade han frågorna om Guds tystnad och 
människors stumhet, ibland ger han mörk bild men ofta dyker varma, 
troende människor upp där man inte väntar det. Gud är kärlek och kär-
lek är Gud är en sammanfattning av hans livsfilosofi.  

Caroline Krook
Biskop emerita Caroline Krook berättar om Ingmar Bergman och ger 
vägledning till några av hans filmer.

19.00 i domkyrkan, Växjö 
Inklusiva mässan
Välkommen att fira en enkel mässa som bygger på delaktighet och som visat sig bära också i det lilla 
sammanhanget.   

 
Den gudstjänst som kom att kallas Inklusiva mässan föddes i ett sammanhang djupt präglat av dis-
kriminering och socialt utanförskap. Som enda kyrka i landet hade den lutherska kyrkan i Costa Rica 
(ILCO) sommaren 2005 inlett en process av teologiskt reflekterande kring HIV och sexualitet, som så 
småningom bl a ledde fram till att kyrkan aktivt tog ställning för hiv-positivas och HBTQ-personers rät-
tigheter. Tidigt i denna process uppstod ett behov av en gudstjänst som med mer vardagliga ord än den 
traditionella liturgin gav uttryck för de erfarenheter av exkludering och hat, men även kamp och hopp, 
som var ständigt närvarande i den nya gemenskap som växte fram inom kyrkan. Det kom inte bara att 
handla om ord, utan den enkla mässa som växte fram var även tänkt att till sin gestaltning utgöra ett 
inkluderande och horisontellt sätt att lovsjunga Livets GUD och fira kyrkans mysterier på. 

19.00 på Palladium i Växjö 
Tala film, tala liv
Hur kan vi använda filmen som en metod för 
att tala om tro och liv? Se en vanlig, aktuell 
biofilm på Folkets bio, Palladium. Efteråt ger 
Magnus Signér och Anna-Karin Kullenbert en 
introduktion till metoden och sedan provar vi 
i grupper. Metoden Tala film – tala liv främjar 
ett fördjupat samtal, där var och en delar 
med sig av de känslor och tankar som filmen 
väcker. Med filmen som utgångspunkt blir 
det samtal om livsfrågor snarare än att re-
censera film utifrån om den är bra eller dålig.

Magnus Signér & Anna-Karin Kullenbert 
Magnus är  församlingspedagog i Tingsryds pastorat. 
Anna-Karin är församlingspedagog  i Växjö pastorat.
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08.45–09.10 
Morgonmässa i kapellet
Välkommen att delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

09.15–09.45  
Gemensam start – Inspiration:  
VEM SÄGER VÄLKOMMEN? 
(ingen anmälan krävs)
Lisa Andersson Tengnér är utbildad gymnasielärare 
och genuspedagog. Sedan 2003 är hon verksam 
som genuspedagog och jämställdhetskonsult där 
hon utbildar, föreläser och handleder om makt, nor-
mer och värdegrund med fokus på genus, jämställd-
het, normkritik och likabehandling. 

Lisa är en uppskattad föreläsare som inspirerar till 
vidare funderingar över vilka budskap vi förmedlar 
och vilka normer som råder i samhället och i våra 
verksamheter.​

08.30–09.15  
Mötesbyrån
I mötesbyrån i gymnastiksalen hämtar du ut din namnbricka. Du kan också få information om
Fortbildningsveckan. I anslutning till mötesbyrån serveras det fika. 
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10.00–17.00  
Barn och ungdomar som utmanar - Hur kan vi 
stödja och bemöta? Inkludering Spår 2
Hur skapar vi miljöer som möjliggör att alla känner sig inkluderade 
och välkomna? Den här kursen har en inledning som är gemensam 
för flera ”spår”, innan vi delas upp. Efter eftermiddagskaffet möts 
vi igen för att dela vad vi hört och lärt oss. Ett panelsamtal med 
de olika ledarna för spåren modereras av Peter Ekman, handläg-
gare för barn- och ungdomsfrågor på Kyrkokansliet.

Barn och ungdomar som utmanar - Hur kan vi stödja och bemöta?
En föreläsning som ger ökad kunskap om barns och ungdomars 
olika förutsättningar att hantera vardagen.
 
Varför hamnar de så ofta i konflikter och hur kan vi arbeta för att 
göra vardagen mer hanterbar och begriplig. Behöver du fylla på med 
kunskaper kring barn och unga i behov av särskillt stöd? 

Gun Sand
Gun är universitetsadjunkt med 
inriktning specialpedagogik på 
högskolan för lärande och kom-
munikation.

10.00–17.00  
Alla får vara med - tolerans och inkludering, Inkludering Spår 1
Hur skapar vi miljöer som möjliggör att alla känner sig inkluderade och välkomna? Den här kursen har 
en inledning som är gemensam för flera ”spår”, innan vi delas upp. Efter eftermiddagskaffet möts vi 
igen för att dela vad vi hört och lärt oss. Ett panelsamtal med de olika ledarna för spåren modereras 
av Peter Ekman, handläggare för barn- och ungdomsfrågor på Kyrkokansliet.

Alla är välkomna till kyrkan och vår verksamhet, vi är ju en öppen folkkyrka. Det är väl självklart-eller? 
Vad händer med vårt bemötande om vi ”tolererar” den Andre, den som inte är precis som jag, jäm-
fört med om vi gör olikhet och mångfald till en icke-fråga genom att normalisera olikhet från början 
genom att utmana normer hos oss/i verksamheten, i hela verksamhetsbemötandet - dvs en jämlik 
och erkännande hållning till den Andre? Att främja lika villkor är att arbeta för icke-diskriminering och 
inkludering. En förutsättning är då att vi har kunskap om diskrimineringsgrunderna och därigenom 
verktyg att arbeta med vårt bemötande på ett sätt som inte exkluderar eller annorlundagör. 

I detta pass varvas föreläsning med interaktiva övningar för att bli mer 
förtrogen i ett normmedvetet bemötande som bottnar i erkännande 
av den andre och vill åstadkomma lika villkor i praktiken. 

Lisa Andersson Tengnér
Utbildad gymnasielärare och genuspedagog. Sedan 2003 är hon 
verksam som genuspedagog och jämställdhetskonsult där hon utbildar, 
föreläser och handleder om makt, normer och värdegrund med fokus 
på genus, jämställdhet, normkritik och likabehandling. 



33

TORSDAG

10.00–17.00  
Kyrksam
Kyrksam är Svenska kyrkans gemensamma register och kommuni-
kationsverktyg. Här hanteras organisationen liksom personer som 
på olika sätt är aktiva inom Svenska kyrkan. 

I Kyrksam kan du hantera verksamhetsgrupper, medarbetare, 
förtroendevalda, söka personer, ta ut rapporter och listor samt 
kommunicera med personer via e-post och SMS. 

Kursen ger grundläggande kunskap i Kyrksam så som att registrera, 
göra sökningar, ta ut rapporter och kontakta.

Obs! Kursen ges i Mariakyrkan i Växjö.
Malin Betnér
Malin arbetar som IT-samordnare 
på Växjö stiftskansli

10.00–17.00  
Fördjupning i Excel

Kursen inleds med 1 timmas grundrepetition 
följt av en fördjupning som omfattar: 

•	 talformat
•	 datainmatning med verifiering
•	 gå till special
•	 klistra in special
•	 funktioner (logiska)
•	 hantera stora områden (markering, navige-

ring, områdesnamn)
•	 datainsamling (fjärrlänkar, uppdatera länkar 

automatiskt, uppdatera data manuellt)
•	 dispositioner
•	 konsolidering
•	 delsummor

•	 avancerat filter
•	 analys (scenariohanteraren, kombinera 

scenarier, scenarierapporter)
•	 pivottabellguiden (ändra, visa, dölja, tillföra 

en tredje dimension, gruppera)
•	 diagram (typer, redigera, trendlinjer, anpas-

sat)
•	 utskrift (utskriftsområden). 

Kursmaterial och övning på utbildningsdator.

Utbildningen genomförs av Office IT-
Partner, Växjö
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10.00–17.00  
När det j-vlas på nätet

Dagen handlar om sociala medier. Till den har vi bjudit in Kyrkokansliets sociala medier-redaktions 
Charlotte Frycklund och Fredrik Hardt som under en heldag kommer att tala om hur sociala medier 

förändrat vårt sätt att leva, hur man planerar och utför sitt 
arbete i sociala medier, tips och råd vid en kris och så vidare. De 
lär också ut lite tips och trix kring hur man skiljer på privat och 
arbete i sociala medier och varför Svenska kyrkan ska finnas i 
sociala medier. 

Dagen är upplagd så att den ska passa både dig som är van an-
vändare och mer ovan.

 
Charlotte Frycklund och Fredrik Hardt
Medverkar gör Charlotte Frycklund och Fredrik Hardt från  
Kyrkokansliets sociala medier-redaktion.

10.00–17.00  
Projektledning
Syftet med utbildningen är att ge deltagarna kunskap och för-
ståelse för projekt som arbetsform, förståelse för hur en projekt-
grupp arbetar effektivt samt att ge insikt om betydelsen av alla 
medarbetares delaktighet och engagemang i projektarbetet.

Innehåll för dagen:
• Definition av begreppet projekt
• Mål och målformulering
• Projektorganisation
• Projektets olika faser
• Verktyg för struktur och planering
• Projektarbete i förhållande till linjearbete
• Förankring av projekt i verksamheten

Utbildningen är en orienteringskurs baserad på en mix av föreläs-
ning, diskussioner och övningar. Det innebär att deltagarna ges 
stort utrymme för aktivt deltagande.

Johan Johansson
Johan har under de senaste fem åren genomfört ett stort antal utbildningar inom ledarskapsområdet, 
med fokus på projektledning. Bland kunderna finns bland annat församlingar inom Svenska kyrkan. 
Johan har haft eget företag sedan 1988; Imogena AB, och sedan 1989 har han arbetat som konsult 
och utbildare med inriktning organisations- och ledningsutveckling, projektledning, grupputveckling 
samt säljträning.
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10.00–12.00  
Att gestalta tillsammans  - workshop i teopoesi
Teopoesi är en riktning inom samtida teologi där gestaltningen av 
tron kommer före tanken om tron. Teopoesi inspireras av metoder 
från litteraturvetenskap, kritisk teori och estetik. I den här ateljén 
får vi pröva på ett teopoetiskt förhållningssätt i praktik och teori. 
En presentation, en process och ett verk vi gör tillsammans.
 
Lina Mayim
Lina Mayïm är prästkandidat för Växjö stift med 
tjänstgöring i Gislaveds pastorat.

10.00–12.00 
Att bygga strukturer för delaktighet i gudstjänsten – hur gör man?

Hur kan vi bygga strukturer för praktisk delaktighet i gudstjänsten som håller över tid och skapar 
möjlighet för de som vill? Vad gör det med en gudstjänstfirande gemenskap när mångas delaktighet 
tas tillvara? Hur kan vi göra?

Vi får ta del Elisabets och Karins egna erfarenheter, därefter gruppsamtal och gemensamt samtal med 
deltagare och föreläsare. Moderator är Gustav Lundborg, stiftsadjunkt för gudstjänstutveckling

Elisabet Tunström
Elisabet Tunström jobbar som försam-
lingspedagog i Växjö pastorat. Brinner för 
att barn och konfirmander ska hitta sin 
roll i gudstjänsten.

Karin Elmblad
Karin Elmblad, kyrkoherde i Asarum. Skapar fler 
engagerade församlingsbor genom att satsa på 
gudstjänsten.
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10.00–12.00  
Kyrkomusikern som liturg
Vad är en organist eller kantor? Vad är den litur-
giska uppgiften och vilka verktyg kan kyrkomusi-
kern använda så att kyrkan blir den lovsjungande 
gemenskap hon är kallad att vara? 

Föredraget behandlar också frågor kring hur 
arbetslaget samarbetar kring gudstjänstens musik 
och vad som särskilt finns att tänka på.

Robert Bennesh
Robert Bennesh arbetar som domkyrko-
organist i Lunds domkyrkoförsamling. 

10.00–12.00  
Gemenskap & olikheter i tro 
- receptiv ekumenik och religionsdialog
Kan en fika över religionsgränserna bidra till fred? Möt Ann Aldén och Hans Boeryd som leder oss i 
förstålese kring receptiv ekumenik och delar berättelser kring den religionsdialog som pågår i Jönkö-
ping och Malmö.

Den receptiva ekumeniken, även kallad dialogens och sanningssökandets ekumenik, präglas av efter-
tanke och respekt för vad som skiljer åt och drivs av hoppet om att kunna ge mer livsgnista åt det 
ekumeniska arbetet.  

Ann Aldén
Ann är kyrkoherde i 
Jönköping.

Hans Boeryd
Hans är komminister i 
Jönköping.
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10.00–12.00 
Lokalförsörjningsplaner och entreprenadjuridik 
- Fastighetsdagen 
 
Förmiddagen börjar med information från Svenska kyrkan på nationell nivå om lokalförsörjningsplaner. 
Enligt kyrkomötets beslut ska alla pastorat och församlingar som inte ingår i pastorat ha en lokalförsörj-
ningsplan vid ingången av 2022. 

•	 Varför behöver Svenska kyrkan lokalförsörjningsplaner? 
•	 Vilken nytta har pastorat och församlingar av en lokalförsörjningsplan? 
•	 Hur kan en lokalförsörjningsplan se ut? 
•	 Vilka krav kommer att ställas på innehållet? 
•	 Hur kan planeringsarbetet organiseras? 

Sedan fortsätter förmiddagen med en introduktion till entreprenadjuridik. 
•	 Vad gäller när vi renoverar våra kyrkor, församlingslokaler eller bygger nytt? 
•	 Varför tenderar det att bli massa ”Äto´r” – dvs extra kostnader? 
•	 Vem ansvarar för projekteringen? 

Det finns alltid många utmaningar och möjligheter när man köper entreprenader, ofta cirkulerar frågor 
kring tid, kvalité och pengar och när vi på olika sätt vill påverka någon av dessa tre parametrar behöver vi 
ha koll på entreprenadjuridiken. Här får du en kort introduktion till ämnet och ett antal tips.

Christine Löfvenberg
Christine Löfvenberg, projektledare för den 
nationella nivåns arbete med att ta fram väg-
ledningar och bestämmelser för upprättande 
av lokalförsörjningsplaner.

Åsa Skoglund
Åsa Skoglund är jur.kand, affärsjurist, 
högskoleingenjör och ansvarar för 
utbildningar i entreprenadjuridik. 
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Andreas 
Westergren
Lektor vid 
Lunds  
Universitet

13.30–17.00  
Fotboll, bröllopsfest och fika på Jesu modersmål 
- om integration och tradition hos Syrisk-ortodoxa kristna i Sverige idag.
Andreas Westergren, lektor vid Lunds Universitet tar med oss genom historien och berättar om syrisk-
ortodoxa kyrkans framväxt. Andreas delger oss också kring ett aktuellt forskningsprojekt: ”Integration 
och tradition: framväxten av en syrisk-ortodox kyrka i Sverige”. 

Fredrik Hollertz, präst i Jönköping, kompletterar bilden och ger oss en översikt kring syrisk-ortodoxa 
kyrkans verksamhet i Sverige idag.

 

13.30–17.00  
Att arbeta med församlingsinstruktionen
Hur tar vi oss an arbetet med församlingsinstruktionen enligt den nya manualen i Växjö stift? En 
eftermiddag för er som skall leda FIN-processen i församlingen/pastoratet. 

Församlingsinstruktionen är församlingens - och i förekommande fall pastoratets - grundläggande 
styrdokument. En församlingsinstruktion beskriver hur församlingen tolkar den grundläggande 
uppgiften. Med grund i församlingsinstruktionen utformar församlingen andra styrdokument. Dom-
kapitlet lyfter särskilt fram att barn- och idealitetsperspektivet skall genomsyra arbetet och att 
processen skall vara bred med många som är delaktiga. Hur går vi tillväga?

Vi tänker tillsammans kring hur vi kan omsätta arbetet i prak-
tiken i våra församlingar. Hur kan vi ta hjälp av varandra? Finns 
det behov av att skapa nätverk kring detta arbete och hur 
skulle i så fall dessa formeras, utifrån regionala, tidsmässiga 
eller storleksmässiga kriterier? 

Rickard Bonnevier
Biskopsadjunkt i Växjö stift. 

Gustav Lundborg
Stiftsadjunkt i Växjö stift.

Fredrik Hollertz
Präst i Jönköping
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13.30-17.00 
Progressiv och feminist i moské och kyrka
Spränger den kärlek som är religionens kärna gränser? Är tro en kraft för fred och försoning?
Kan en meningsfull dialog mellan olika religioner bygga på en gemensam strävan efter förändring?
Vilken roll har normkritiken i olika religiösa sammanhang? Är kvinnorna islams framtid? Är de framti-
den för kristen tro?  Vi inbjuds att delta i ett samtal med Sherin Khankan och Lisa Vinsander.

Lisa Vinsander
Lisa Vinsander är studentpräst i Lund. 

Sherin Khankan
Imam vid Mariammoskén i Köpenhamn, kogni-
tiv psykoterapeut, religionssociolog, aktivist 
och författare.  

13.30-17.00 
Variation i koralspel

Hur spelar vi koraler så att församlingen aktiveras och 
inspireras till deltagande? Vilka variationsmöjligheter 
har vi? Vi talar om allt från variation av registrering till 
cantus firmus i olika lägen, olika satstyper, tonartsför-
ändringar och reharmoniseringar. 

Vi utgår från att församling och orgel är ett gemensamt 
instrument som ska levandegöra psalmernas texter. Vi 
sätter in variationsmöjligheterna i olika typer av kontex-
ter för att passa olika församlingars förutsättningar och 
behov. Robert Bennesh

Robert Bennesh arbetar som domkyrko-
organist i Lunds domkyrkoförsamling. 
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13.30-15.00 
Blessed - luthersk teologi och Leonard Cohens texter 

Både Luther och Cohen söker orden, våndas inför orden och sjunger 
dem. För båda innebär det en resa genom människans bräcklighet.

Båda skriver med botten i passionens klanger - i liv och död. 

Kerstin Wimmer
Kerstin Wimmer är präst, lutherforskare och Cohenfantast.

13.30-15.00 
Fria eller fälla - trädvård 
Fastighetsdagen
Träd i offentliga miljöer har ofta höga sociala, natur- och kulturmiljövärden. De är också skyddade av 
flera olika lagstiftningar. Vilken lagstiftning som gäller och hur man måste förhålla sig till den beror 
på hur platsen ser ut och vilka värden den har. 

Vi kommer att prata om de olika lagstiftningarna samt gå igenom hur man ska tänka när man gör en 
ansökan. Efter föredraget kommer du att kunna bedöma om en åtgärd kräver dispens eller tillstånd 
och var man söker dessa. Du kommer också att få verktygen för att din ansökan om dispens/till-
stånd ska kunna gå så smidigt som möjligt. 

Karin Sandberg
Biolog på Länsstyrelsen i Västmanlands län. Hon är koordinator för 
Åtgärdsprogram för hotade arter, nationell koordinator för åtgärds-
programmet för särskilt skyddsvärda träd samt deltar i nationella 
projekt om träd.
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13.30-15.00 
Fördjupad entreprenadjuridik -Fastighetsdagen 
Under seminariet behandlar vi olika typer av 
entreprenader och belyser ansvarsfrågor i 
både AB04/ABT06. Vi diskuterar Äto´r, garan-
titider, besiktningar och ekonomifrågor.

Åsa Skoglund
Åsa Skoglund är jur.kand, affärsjurist, hög-
skoleingenjör och ansvarar för utbildningar i 
entreprenadjuridik vid exempelvis vid Uppsala 
universitet och Linköpings universitet.  

15.30-17.00 
Ljud i kyrkor - Fastighetsdagen 
Hur funkar ljud i en kyrka? Vad ska man tänka på vid köp av ny ljudanläggning? Vilka krav ska man ställa? 
Vilka delar består en ljudanläggning av? Vad finns det för olika nivåer på anläggningar?

Dag Bergqvist
Dag Bergqvist från Sontax reder ut frågor, 
termer och begrepp.
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15.30–17.00  
Ren sten och ren puts - Fastighetsdagen
Projektet RenPuts har finansierats av Svenska Kyrkan och startade 2014. Det var ett resultat av ett tidi-
gare projekt, RenSten, som handlade om mikrobiell påväxt på kulturhistorisk sten. Vid starten av RenSten 
2010 var kunskapen om vad som växte på kulturhistorisk sten mycket begränsad inom kulturmiljövården. 
Effekten på sikt av olika rengöringsmetoder på påväxten och på stenen hade inte studerats nationellt och 
bara mycket begränsat internationellt. 

I RenSten upprättades fleråriga studier i fält i kombination med undersökningar 
på laboratoriet. Syftet var att öka kunskapen om vad som växte på kulturhisto-
risk sten, varför det växte och hur påväxten lämpligt bör hanteras med tanke på 
miljö, bevarande och estetik/förmedling. Genom att Skara stift ställde liknande 
frågor kring påväxt på kyrkputs startade RenPuts. 

Undersökningar i RenPuts visade att förutom alger växte till exempel lavar, cya-
nobakterier och svamp på kyrkorna. I föredraget behandlas undersökningar som 
gjordes av påväxten på kyrkor i Skara stift mellan 2010 och 2016. Rengörings-
tester som har pågick mellan 2011 och 2016 beskrivs också. I föredraget re-
kommenderas bland annat effektiva metoder för att ta död på de röda algerna. 

 

Eva Ernfridsson
Eva är biolog MSc och stenkonservator MSc med utbildning från Göteborgs och Tromsös universitet. 

15.30-17.00 
Hammarskjölds vägmärken - om mystik och engagemang

”...med en inre resa som utgångspunkt för en tjänst för den yttre världens 
fred - om Dag Hammarskjöld och hans Vägmärken”.

Dag Hammarskjöld var FN:s generalsekreterare 1953-1961 och fick 
Nobels fredspris efter sin bortgång 1961. Efter Dag Hammarskjölds död 
i september 1961 fann man i hans bostad i New York ett manuskript 
med titeln Vägmärken. Han beskriver själv anteckningarna som ”en sorts 
´vitbok´ rörande mina förhandlingar med mig själv – och Gud”. Boken 
Vägmärken har fått stor spridning och det är många som i den funnit in-
spiration, utmaning och vägledning. Kanske just för att den håller ihop det 
inre och det yttre och visar hur en riktning inåt, den mystika vägen, sam-
tidigt kan bli en kraftkälla till engagemang i tjänst för andra, för världen. 

Kristina Nielsen-Jerneck
Präst i Allhelgonakyrkan i Lund,  skribent och Hammarskjöldkännare vägleder oss in i den Hammar-
skjöldska begreppsvärlden och visar på vägmärken som kan leda oss både djupare in och längre ut.   
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19.00 i gymnastiksalen 
Sisters of Mercy - en mässa utifrån texter av Leonard Cohen
Med efterföljande samtal.
Mässa utifrån Leonard Cohens sånger.   
Sång och recitation: Suzanne Rangsted,  Gitarr: Bengt Magnusson,  
Predikan: Kerstin Wimmer, Celebrant: Birgitta Westlin

FOTO:GUSTAF HELLSING/IKON

Kerstin Wimmer				    Birgitta Westlin

Suzanne Rangsted  
och Bengt Magnusson
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08.45–09.10 
Morgonmässa i kapellet
Välkommen att delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

09.15–09.45  
Gemensam start – Inspiration:  
UPPDRAGET ATT VARA MÄNNISKA 
(ingen anmälan krävs)

Stefan Edman, biolog, författare och debattör,  
talar om skapelsens skönhet och människans roll  

och möjligheter.

08.30–09.15  
Mötesbyrån
I mötesbyrån i gymnastiksalen hämtar du ut din namnbricka. Du kan också få information om Fort-
bildningsveckan. I anslutning till mötesbyrån serveras det fika. 
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10.00–16.15
Du är vald!

Om du missade vårens stora utbildningsdagar med rubriken DU ÄR VALD, så får du en ny chans. 

Passet vänder sig framförallt för förtroendevalda men är öppen för alla som vill tydligare förstå 
Svenska kyrkans styrning och ledningsstruktur på både nationell och lokal nivå. Fokus under dagen är 
att ge en gemensam bas för vad det innebär att vara förtroendevald, Svenska kyrkans och försam-
lingens uppgift och uppdrag, strategi och utveckling och arbetsgivaransvar. 

Katarina Toll Koril
Kanslichef på Växjö 
stiftskansli

Ing-Marie Rundwall
Arbetar som lednings- 
och organisationsutveck-
lare inom Växjö stift. 

Katarina Byström
Katarina Byström är en välkänd 
kursledare som utvecklar team för 
att arbeta tillsammans.

10.00–16.15 
Att arbeta i team med unga
Är du en av dem som arbetar i team med unga ideella? Fre-
dagen är en fördjupningsdag för dig. I den här workshopen 
möter du Katarina Byström som är en välkänd kursledare och 
som arbetar med att utveckla grupper. Här kommer teori 
att blandas med reflektioner över praxis och du kommer att 
få metoder för att utveckla ett gott arbete i församlingen. 
Den här dagen är specialdesignad för dig som leder team i 
församling. 
Meningen är att du till lördagen ska kunna bjuda in ditt team 
så att ni tillsammans ska kunna utveckla ert arbete. Under 
lördagen fortsätter kursen tillsammans med unga ideella med 
Katarina Byström på förmiddagen och möjlighet till ett smör-
gåsbord av kursmöjligheter under eftermiddagen.
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10.00–16.15
Tro och tvivel i mötet med den andra  
- Samtal om våra olika mötesplatser i församlingen

”Kyrkogårdar, församlingshem, kök och vapenhus.”
Christer Spjuth, präst och terapeut, och Kerstin Wimmer, präst, har båda lång erfarenhet av att 
utbilda och fortbilda kyrkoarbetare. De kommer tillsammans att leda den här kursen vars syfte är 
att tydliggöra hur teologi och själavård är något vi alla i kyrkan på olika sätt är indragna i, vare sig det 
finns i vår arbetsbeskrivning eller inte. Det själavårdande mötet och det teologiska samtalet sker ofta 
på andra platser än vi kanske förväntat!

Christer Spjuth
Präst och tera-
peut, tidigare 
medarbetare på 
Växjö stiftskansli.

Kerstin Wimmer
Präst i Lunds stift.

Gillis Edman
Med sin långa erfarenhet som begravningsentreprenör delar 
Gillis Edman med sig av mångsidig kunskap och människokän-
nedom på ett fängslande och positivt sätt. 

10.00–16.15
Livet och människan som pusselbitar
Under årens lopp har Gillis haft förmånen att möta många 
olika och spännande personligheter. Alltid med sin pusselbit 
på fickan. Biten har både utbuktningar och inbuktningar, både 
tillgångar och brister – precis som människor och livet självt. 
Till och med när pusslet lagts är bilden ändå alltid krackelerad. 

Med humor och värme berättar Gillis om det svåra med att 
vara människa, hur sorger och kriser kan stärka oss och var-
för insikten om livets ändlighet ökar varje dags värde.
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10.00–16.15 
Vård och värn av kyrkorummet
Sveriges kyrkor förvaltar konst- och kulturföremål som är oskattbara. Men hur ska församlingarna 
vårda och bevara sina inventarier och interiörer på bästa sätt och med rätt kunskap? 
På kursen tar vi upp utmaningen med att arbeta i en konst- och kulturhistoriskt värdefull interiör, 
som trots det inte kan betraktas som museum. Vi fokuserar på förebyggande metoder för att städa, 
skydda och bevara. 

Följande punkter står på programmet: 
•	 Risker – vad kan gå fel? Förberedelser och riktlinjer. 
•	 Slitage 
•	 Städning (metoder, ergonomi, utrustning) 
•	 Förvaring (textil, silver med mera) 
•	 Skadedjur (förekomst, bekämpning utan kemikalier) 
•	 Mögel (borttagning, hälsorisker) 
•	 Stearin (skonsam borttagning, förebygga spill) 
•	 Förebyggande brandskyddsarbete om tiden räcker 

Lisa Nilsen
Lisa Nilsen Kulturvård har i över tio år 
undervisat i konsten att städa på rätt 
sätt. 

Gustaf Hellsing och Gunnar Demnert
Gustaf och Gunnar arbetar båda på kom-
munikationsavdelningen på kyrkokansliet i 
Uppsala.Gustaf arbetar med bild och ansva-
rarbland annat för bildarkivet Ikon, medan 
Gunnar är ansvarig för Annonsverktyget 
print on demand och webbshopen. 

10.00–16.15 
Tryck och bild - en kreativ workshop
Vi går igenom vilka digitala verktyg som finns för att du lättare och snabbare ska kunna arbeta med 
tryckt material och bilder. Kyrkokansliet erbjuder många olika verktyg för att underlätta ditt arbete 
med kommunikation, som t ex Ikon, Annonsverktyget print on demand, mallar i Powerpoint och Word, 
Kyrkguiden, EditNews och webbshopen. Den här workshopen handlar främst om Ikon och Annonsverk-
tyget print on demand, även om vi kommer att beröra de andra också. Under de kommande månaderna 
kommer de två verktygen att uppgraderas så vi kommer att avslöja och visa nyheter och förbättringar, 
både funktionsmässiga och innehållsmässiga.

Självklart kommer vi inte bara att prata om verktygen - du kommer också att få testa på att arbeta i 
dem. När du går hem kommer din verktygslåda att vara påfylld med inte bara en massa nya verktyg 
utan också med en hel del tips och tricks hur du bäst använder dem. Du kommer också att ha en för-
ståelse för hur verktygen arbetar tillsammans. 
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10.00–12.00 
Mot alla odds

I boken ”Mot alla odds? När hjärnan tvivlar men hjärtat vill tro” skriver Stefan 
Edman om tro, tvivel och naturvetenskap. 

Hur kan vår hjärna av atomer från slocknade stjärnor skriva poesi, bygga städer 
– och fundera över alltings ursprung? Forskarna förundras över universum och 
livet. Och över evolutionen som gjorde människan till ett religiöst däggdjur. 
Stefan Edman belyser, personligt och stödd på ny forskning, några av vår tids 
svåraste frågor som berör vår gudstro. Går det ens att ha en gudstro i ljuset av 
naturvetenskapen och evolutionen? Och i skuggan av våldet i historia och nutid?

Stefan Edman
Författare, biolog och teknologie hedersdoktor. 
En av förgrundsgestalterna i Svenska kyrkans 
miljöarbete. 

Liselotte Ågren och Ann Margaret Dahlström
Liselotte och Ann Margaret är båda ekonomer vid 
Kyrklig ekonomi, Kyrkokansliet Uppsala. Arbetar med 
rådgivning och service, normgivning och utbildningar 
inom inomkyrklig ekonomi.

10.00–12.00 
Gott och blandat inom ekonomi
Nyheter, tips och trix och ”att tänka på” för dig som är ekonom inom Svenska kyrkan.
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10.00–12.00 
Protokollet från kallelse till justering (förmiddag)
– formalia enligt kyrkoordningen

Nu har vi kommit en bit in i den nya mandatperioden och många 
förtroendevalda och anställda börjar bli vana vid sammanträdet 
och dess handlingar men med en sådan medvetenhet kommer 
också frågor. 

Hur skriver vi ett protokoll på bästa sätt? Vad händer om proto-
kollet inte justeras? Vad har vi egentligen beslutat? Vad händer i 
fall någon är jävig? Detta ska vi prata om vid detta pass.
Samma kurs ges också på eftermiddagen

Per Westberg
Föreläsare är Per Westberg, jurist, förhandlare och rådgivare 
på Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation i Lunds stift.

Martin Schibbye
Martin Schibbye är chefredaktör på Blankspot. 
Blankspot är en oberoende medborgarfinansierad 
reportagesajt.

Under ett reportageuppdrag i Etiopien 2011 satt 
han 438 dagar i fängelse för att ha gjort sitt jobb.
Martin har även grundat Kalityfonden för att hjälpa 
journalister som hamnar i liknande situation som 
han själv gjorde i Etiopien. 

10.00–12.00 
Ordets makt och profetisk diakoni
Martin Schibbye inspirerar oss alla att genom ord och bild 
våga lyfta fram orättvisor och röster som annars inte blir 
hörda. Han lägger ner sin själ i att ge människor som annars 
inte träffar journalister en röst. 
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10.00–12.00 
Rytmik i liturgin - en workshop
​Lär dig och prova på praktiskt att använda rytmik, sväng, takter, 
djembe och rörelse i liturgin. Vi jobbar tillsammans utifrån några 
psalmer.

Sara Wåhlin
Sara är utbildad Rytmikpedagog med inriktning på sång och 
scenisk framställning vid Musikhögskolan i Malmö. Efter avslutad 
utbildning arbetade Sara som lärare vid S:t Sigfrids folkhögskola i 
Växjö där hon sedan 2003 också verkat som linjeledare.

13.30-16.15 
Att förkunna i ord och sång på äldreboenden
Gudstjänster på äldre- och serviceboenden firas frekvent i de flesta församlingar ändå får denna 
speciella kategori gudstjänster oftast inte särskilt stor uppmärksamhet varken i det lokala plane-
ringsarbetet eller vid gemensamma utbildningar. Här finns nu möjlighet att ägna en eftermiddag åt 
reflektion och praktiska övningar kring hur vi kan utveckla gudstjänstfirandet på äldre- och service-
boenden utifrån den gudstjänstfirande församlingen i dessa sammanhang. 

Dag Videke
Organist i Landskrona och lärare i kyrkomusik 
och liturgisk sång vid Svenska kyrkans utbild-
ningsinstitut. 

Gunilla Renöfält
Homiletiklärare vid Svenska kyrkans 
utbildningsinstitut



54

FREDAG
13.30-16.15 
Att tala inför andra
I våra liv står vi inför många möten där man ibland är den som vill föra fram en text, en känsla eller 
beskrivning av något. Hur gör jag för att få rösten att bära, mitt kroppsspråk att tala och hantera 
mina nerver? 

I denna kortkurs får du genom att arbeta med Rytmik och Drama samt Röstvård några nycklar till 
att kunna jobba vidare med olika sidor hos dig själv och/eller dela med av andra. Vi kommer arbeta 
praktiskt utifrån den förkunskap var och en kommer med. Det här kan alla delta i. Du behöver bara 
vara människa och ha en önskan om att uttrycka dig. 

Kursen ger praktiska tips till dig som är:

•	 konfirmandledare

•	 har barngrupper/körer

•	 läser texter i kyrkan

•	 står inför människor i olika sammanhang 

13.30-15.00 
Hemma hos oss 2030
Strategifrågor handlar om mer än bara ekonomi. Vad vill vi och vad är möjligt? Hur ser våra lokala 
förutsättningar ut framöver? Passet innehåller tankar och tips inför arbetet med budget med 
fokus på långsiktiga mål. Erfarenhetsutbyte kring vilka utmaningar vi står inför och hur vi ska möta 
dem. Passet riktar sig till både anställda och förtroendevalda som deltar i lednings- och utveck-
lingsarbete.

Sara Wåhlin
Sara är utbildad Rytmikpedagog med inriktning på sång och 
scenisk framställning vid Musikhögskolan i Malmö. Efter avslutad 
utbildning arbetade Sara som lärare vid S:t Sigfrids folkhögskola i 
Växjö där hon sedan 2003 också verkat som linjeledare.

Liselotte Ågren och Ann Margaret Dahlström
Liselotte och Ann Margaret är båda ekonomer vid 
Kyrklig ekonomi, kyrkokansliet Uppsala. Arbetar med 
rådgivning och service, normgivning och utbildningar 
inom inomkyrklig ekonomi.
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13.30-16.15 
Mod förändrar världen
Sophie Scholl lämnade sina lektioner för att i hemlighet distribuera 
flygblad mot Adolf Hitler; elvaåriga Malala Yousafzai bodde i taliba-
nernas skugga och bloggade om deras brutalitet. Mänsklighetens 
historia är fylld med personer som varit redo att riskera allt för det 
gemensamma goda. Vad kan våra modigaste samtida och stupade 
vänner lära oss om hur man lever? Vad är mod idag?

13.30-16.15 
Musikal som pedagogiskt redskap
Musikalen är ett uppskattat inslag i församlingens verksamhet, men en musikal är mer än ett fint 
inslag. Den kan också vara ett  redskap för lett livslångt lärande för barn och ungdomar. Möt Edward 
Eklöv som berättar om sitt framgångsarbete med att använda musikalen som ett pedagogiskt red-
skap i konfirmandarbetet . Han har satt upp olika musikaler och driver nu projektet ”Josefs dröm-
rock” av Andrew LIoyd Webber som ett konfirmandprojekt. Dessutom får vi möta Mats Petersson 
och Marjorie Spangler från organisationen Lovewell. Lovewell  har 30 års världsvid erfarenhet av 
musikalen som pedagogiskt redskap. Ungdomar får genom workshops möjlighet att utforska sin 
kreativitet och skapar utifrån det en musikal. Kursen inleds med en panelsamtal mellan dessa tre 
representanter och samtalet leds av Robert Öhman linjeledare för kyrkomusikerutbildningen på 
Oskarshamns folkhögskola. Samtalet följs av workshops och avslutande reflektioner. Låt musikalen 
bli ett lärande för livet!

FOTO: 
KRISTINA STRAND LARSSON

Brian Palmer
Brian Palmers civilkuragekurser på Harvard lockade mer än 600
studenter per termin och ledde till utmärkelse som universitetets
bästa lärare. Han har sommarpratat i P1, har intervjuat Edward 
Snowden och är numera verksam vid Uppsala universitet.  

Robert Öhman
Organist och linjeledare 
för kyrkomusikerutbild-
ningen på Oskarshamns 
folkhögskola

Edward Eklöf
Kantor i Gräshags-
kyrkan i Jönköpings 
församling

Mats Petersson
Ordförande för Love-
well institute Sverige,

Marjorie Spangler
Dramalärare och 
kursmentor för mu-
sikallinjen på Eslövs 
folkhögskola.
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13.30-16.15 
Protokollet från kallelse till justering (eftermiddag) 
– formalia enligt kyrkoordningen
Nu har vi kommit en bit in i den nya mandatperioden många förtroendevalda och anställda börjar bli 
vana vid sammanträdet och dess handlingar men med en sådan medvetenhet kommer också frågor. 

Hur skriver vi ett protokoll på bästa sätt? Vad händer om protokollet inte jus-
teras? Vad har vi egentligen beslutat? Vad händer i fall någon är jävig? Detta 
ska vi prata om vid detta pass.  
 
Samma kurs ges också på förmiddagen

Per Westberg
Föreläsare är Per Westberg, jurist, förhandlare och rådgivare på 
Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation i Lunds stift. 

16.30-19.45 
Sjung med samtidens artister i kyrkan, En workshop där vi får sjunga tillsammans. 
 
Varför ta inspiration från moderna artister? Har vi inte nog med egna? Är det ”publikfrieri”? Hur 
kopplar vi detta till vårt uppdrag som kyrka? Behöver inte texterna vara mer tydligt kristna? 
 
Få en inblick i vad som rör sig i samhället och musikkulturen. Inspireras av texter från folk utanför 
kyrkan. Hitta kopplingar till livsfrågorna.  Kan vi göra trösklarna in i kyrkan lägre?  
 
17.30-18.30 har kursen paus för middag, med möjlighet för alla deltagare att mingla en stund.

Jonas Nilsson
Jonas arbetar som kyrkomusiker i Skogs-
lyckans kyrka, Växjö. Initiativtagare och 
ledare för Växjö Gospelfest, som varje år 
samlar flera hundra sångare.

Mari Gustafsson
Mari Gustafsson är 
kyrkomusiker i Stenbro-
hult. Utbildad på musik-
högskolan i Malmö. Hon 
älskar musik och sjunger 
och spelar så mycket hon 
bara kan, särskilt pop och 
country.
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16.30-17.30 
Tappa inte modet  
- om fördomar, mångfald och olikheter 
Jonas Helgesson pratar om hur vi går från att bara tolerera 
varandra till att se olikheterna bland oss som välsignelser. 
Jonas tar också upp frågor som: Vad är normalitet? Hur 
skapar vi en varm arbetsmiljö där alla känner sig inklude-
rande och sedda? Vad är fördomar och hur kan vi arbeta 
mot dem?

Vid middagen som följer efter kursen ges möjlighet för alla 
deltagare att mingla en stund med varandra

Jonas Helgesson
Jonas Helgesson jobbar sedan många år tillbaka som  
författare, föreläsare och ståuppare.

18.45-19.45 
Lockad till samtal
Hur skapas spännande möten med människor? Ibland har 
vi bara några sekunder på oss att skapa ett förtroende. ​ 
Det gäller att hitta nycklar för att få till ett samtal med 
både vuxna och barn.

I föreläsningen delar Niklas Källner med sig av de knep han 
utvecklat genom åren. Med mycket humor får vi ta del 
av hans sätt att arbeta när han gör intervjuer och skapar 
kontakt med folk han aldrig träffat förut.

Vid middagen just före kursen ges möjlighet för alla delta-
gare att mingla en stund med varandra.    

Niklas Källner
Niklas Källner har gjort sig känd som reportern i tv-programmet Skavlan som med sina underfundiga 
frågor får människor att dela med sig av sina personliga historier på bästa sändningstid.

20.00-20.45 
Taizégudstjänst
Kvällen avslutas med gemensamt gudstjänstfirande i kapellet. 
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08.45–09.10 
Morgonmässa i kapellet
Välkommen att delta i morgonmässa i kapellet på S:t Sigfrids folkhögskola.

08.30–09.15  
Mötesbyrån
I mötesbyrån i gymnastiksalen hämtar du ut din namnbricka. Du kan också få information om
Fortbildningsveckan. I anslutning till mötesbyrån serveras det fika. 

09.15–09.45  
Gemensam start – Inspiration:  
HAND I HAND 
(ingen anmälan krävs)

Biskop Fredrik Modéus leder dagens  
inspirationspass.
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10.00-15.15 
500 år av reformation - ett arv som fortfarande är aktuellt

Förra året firade vi 500 år av reformation. Hur förändrade reformationen 
bilden av Gud, människa och samhälle? Vad betyder arvet från refor-
mationen för vår kyrka idag? Vi funderar tillsammans över hur de frågor 
1500-talets människor ställde sig fortfarande kan ha betydelse för oss.

10.00-15.15 
Den världsvida kyrkan - en gåva 
En kurs som riktar sig till dig med intresse för Svenska kyrkans  
internationella arbete. 
 
Kyrkan har alltid varit driven av en missionsrörelse ut i världen och vi talar ofta om kyrkan som världsvid. 
Historiskt sett har missionen uppfattats som en rörelse från centrum till periferi, från privilegierad till dem 
som av samhället uppfattas som marginaliserade. Idag talas det allt oftare om Mission från marginalen. Ut-
trycket antyder att de som tidigare betraktats som givna avsändare i själva verket blivit eller bör bli motta-
gare. Vad innebär missionsuppdraget i en globaliserad värld som å ena sidan präglats av öppenhet, mångfald 
och gränsöverskridande, å andra sidan av nationalism, främlingsfientlighet och gränsdragningar? Genom att 
dela berättelser och erfarenheter från Svenska kyrkans internationella arbete vll vi öppna för ett samtal om 
vad det innebär att vara en världsvid kyrka idag. Hur vi på bästa sätt kan förvalta denna gåva.

Johannes Witkowsky Bengtsson
Studerar sociologi och teologi på Lunds Uni-
versitet och är engagerad i Svenska Kyrkans 
internationella arbete i Lunds stift. 

Åsa Hedman
Arbetar med internationellt arbete i kontrakt 
och stiftets församlingar och som försam-
lingsvärdinna i Oskarshamn församling. 

Erik Sidenvall
Erik är chef för enheten för pastoral utveckling vid stiftskansliet 
i Växjö och docent i kyrkohistoria, Lunds universitet.
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10.00-15.15 
Hela församlingens sång - inkluderar dig också
En djuplodning om musikens roll i gudstjänsten. För vem och med vem? Kursen vill väcka förståelse 
för varför musiken tar så stor plats i mässan. Det kommer att handla om det gemensamma och du får 
möjlighet att reflektera kring din egen roll.

10.00-15.15  
Hur syns vi i sociala medier och församlingsblad?
I en tid då alla vill höras, men många slutat lyssna, stöter vi på många hinder för att nå ut med vår 
information och vårt budskap. Vi diskuterar olika frågeställningar kring en församlings kommunika-
tionsarbete och dagen bygger på ett aktivt deltagande där vi delar erfarenheter med varandra. 

Programmet sätts delvis utefter vad deltagarna önskar diskutera, exempel på frågeställningar : 
- Analogt, digitalt eller båda - fördelar och nackdelar med olika informationskanaler 
- När “kyrkiskan” ställer till det - hur river vi murarna som språket bygger? 
- Ideell kommunikatör - vad kan man och vad får man? 

Kristin Horn Sellström
Kristin arbetar som informatör i Svenska kyr-
kan Vislanda-Blädinge pastorat. Kristin brin-
ner särskilt för kanalmixen och värdet av att 
prata även med dem som inte brukar lyssna. 

Åsa Johnsson och Lina Sandström 
Åsa jobber sedan augusti som stiftsmusiker på 
stiftskansliet i Växjö. Hon har tidigare bland annat 
varit organist i Värnamo pastorat och Växjö pasto-
rat.  
Linda Sandström arbetar som kantor i Dalvikskyrkan 
i Jönköping. I kursen får vi ta del av nya sånger och 
psalmer och höra om hennes erfarenhet av musiken 
i gudstjänst för och med alla åldrar.

Karin Wikström
Karin har stor erfarenhet av ideellt församlings-
arbete och delar med sig av sitt perspektiv på en 
församlings möjlighet att synas i olika kanaler.
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10.00-15.15 
Katekumenatet - vuxenväg till tro
Kursen vänder sig till Dig som är nyfiken på vuxenkatekumenatet som idé och metod för att jobba med 
vuxna som vill närma sig kyrkan och tron. Katekumenatet är en världsvid företeelse där den sökande 
tillsammans med andra får dela sina erfarenheter och göra en resa in i trons värld mot en personlig 
tro och in i en levande församling. I Sverige finns detta arbete sedan 1990 i åtta stift och i Växjö stift 
sedan 2001.  
 
Under denna dag gör vi tillsammans en komprimerad katekumenatstid som innehåller:

- Presentation av katekumenatets idè  
- Historia – nutid  
- Teologiskt, pedagogiskt och församlings-perspektiv 
- Hur kan arbetet se ut konkret i församlingen? 
- Genomgång av ett år med katekumenatet  
- Reflektion kring vad det innebär att arbeta på detta sätt  
- Formandet av gudstjänsterna det vill säga; gestaltningen av de steg vi tar i församlingens gemenskap.

Arne Johansson, Eva Wulff och Anette Öderwall,  
Arne Johansson, medvandrare som bland annat varit med och skrivit boken ”Vägen” - en bok om 
katekumenatet. 

Eva Wulff, stiftskonsulent för undervisning i Lunds stift och som har arbetat med katekumenatet 
sedan 2004. Hon har bl a varit med och skrivit boken ”Vägen – en bok om katekumenatet”.

Annette Öderwall, präst, församlingsherde i Kalmar med många års erfarenhet av katekumenatet 
som kaplan.
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10.00-15.15 
Kyrkliga textilier - så vårdar man dem!
Dagen innehåller både teori och praktik gällande det ansvar som inventarieansvariga i församlingen 
har för de inventarier som skyddas av kulturmiljölagen. Vi kommer sedan att koncentrera oss på 
vården av kyrkliga textilier såsom hantering, förvaring och vård, rengöring och dialog kring konser-
vering och nyanskaffning av textilier. 

Vi kommer att prata om, och få pröva på fläckborttagning, tvätt av linne, vädring, slätning om 
man inte manglar, spetstvätt och slätning. Hur kan man stoppa skador? Akuta sömnadsåtgärder på 
textilier för att förhindra att skadorna snabbt blir större. Hur gör man med mattor och deras fransar 
och kanter? Torrengöring av textil-dammsugning vid behov? Fiberkunskap för att visa på skillna-
derna och hur det påverkar nedbrytning på olika sätt samt något om kyrklig textilhistoria.

10.00-12.00 
Att arbeta tillsammans i team
Är du en av dem som ingår i ett arbetsteam i församlingen? Är du ung och arbetar ideellt? Finns du 
med som ideell i en konfirmandgrupp eller kör eller... 

Detta är en kurs särskilt för dig och andra ideella i för-
samlingen. Här är meningen att du och andra ledare i 
församlingen ska kunna utvecklas i ert ledarskap. I den här 
workshopen möter du Katarina Byström som är en välkänd 
kursledare och som arbetar med att utveckla team och 
grupper. Den här kursen är specialdesignad för dig som 
ingår i ett team i församling. Lördagseftermiddagen erbjuder 
sedan ett smörgåsbord av kursmöjligheter som knyter an till 
pedagogik och teamarbete.

Karin Falk Dreier och Maria Brynielsson
Medverkar gör textilkonservator Karin Falk 
Dreier och stiftsantikvarie Maria Brynielsson.

Katarina Byström
Välkänd kursledare som utvecklar team för att arbeta tillsammans. 
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10.00-12.00 
Crash course om feministisk teologi
En introduktion till feministiska teologer och deras syn på bibeltolkning. Vi 
läser någras texter tillsammans ur ett feministiskt perspektiv. Ta med bibel.

10.00-12.00 
Ekonomi enligt kyrkoordningen 
 
Ekonomi enligt kyrkoordningen - vad måste ett kyrkoråd känna till? Vem ansvarar för vad?  
En snabbkurs i vad kyrkoordningen ställer för krav på församlingar och pastorat avseende den eko-
nomiska förvaltningen.

Liselotte Ågren och Ann Margaret 
Dahlström
Liselotte Ågren och Ann Margaret Dahlström, 
ekonomer vid Kyrklig ekonomi, kyrkokansliet 
Uppsala. Arbetar med rådgivning och service, 
normgivning och utbildningar inom inomkyrklig 
ekonomi.

Magnus P. Wåhlin
Stiftsadjunkt och folkhögskolepräst. Han ansvarar 
för Kyrkans grundkurs och undervisar i bibelteologi 
och ekoteologi. Magnus har särskilt intresserat sig för 
kopplingen mellan feministisk teologi och ekoteologi.
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10.00-12.00 
Kommunicera Bibelns texter
Läser du upp bibelns texter i gudstjänsten, i barngrupper, andakter eller vid andra tillfällen? Här får 
du möjligheten att hitta ditt sätta att kommunicera bibelns budskap och texter. Lär dig att hitta din 
röst och ditt sätt att läsa bibeltexter. Utmana dig själv och se hur andra gör.

10.00-12.00 
Snabbkurs i kristen tro
Möt Biskop Fredrik och ställ de frågor om kristen tro du funderat på men aldrig haft möjlighet att 
ställa. 
 
I en tempofylld kurs får du en överblick av kyrkans teologiska bredd men också möjlighet dyka dju-
pare i dina egna frågor. Inga frågor är för enkla, banala eller dumma. Denna förmiddag kan bli starten 
på en fortsatt vandring i teologins tecken. Ta chansen till att få en grund för det fortsatta samtalet 
om kristen tro i församlingen.

Fredrik Modéus
Fredrik Modéus är 
biskop i Växjö stift. 

Peter Storm
Kursledare är Peter Storm, skådespelare, teaterlä-
rare och kyrkvärd. Han har mångårig erfarenhet av 
framträdande och framförande av texter och kom-
mer att genom olika övningar öppna för ett hållbart 
sätt att läsa texter.

Jonas Johansson
Jonas Johansson är skolpräst 
på Oskarshamns folkhög-
skola.
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13.30-15.15 
Bibeltexternas ursprung
Har du funderat på bibeltexternas ursprung och tillkomst? I kursen får 
du en grund hur bibelns texter vuxit fram och i vilka sammanhang de är 
komna ifrån. 

13.30-15.15 
Konfirmationens teologi 

 
Det handlar om livet! Om vårt möte med Gud och Guds möte med 
oss! Är du nyfiken på den röda tråden, hur det hänger i hop? Här får du 
möta en fantastisk teolog som på ett alldeles eget sätt tar oss med och 
utforskar konfirmationens teologi. Det handlar om de stora orden och 
de små bokstäverna och livet däremellan.

Torgny Wirén
Torgny Wirén är skolpräst i Jönköpings församling, författare till bland 
annat Under ytan, en andaktsbok för ungdomar och andra vuxna. 

Lisa Buratti
Kursledare är Lisa Buratti, doktorand i Nya Testamentets exege-
tik vid Lunds universitet. Hon guidar oss i bibelns texter på lät-
tillgängligt sätt och presenterar grunderna i texternas historia och 
ursprung.

13.30-15.15 
Kyrkopedagogik 

 
Välkommen att pröva på Kyrkopedagogik! Kyrkopedagogik är en metod 
som utvecklats de senaste decennierna i Tyskland och är en dialog-
inriktad metod som strävar efter att engagera alla sinnen med många 
praktiska övningar. Kyrkopedagogik handlar om dialog, delaktighet och 
helhet. Detta är en kurs för dig som är nyfiken på och är intresserad av 
kunskaper om kyrkorummet. 

Liselotte Lindstrand
Kursen leds av Liselotte Lindstrand, pedagog och medarbetare i Växjö 
stads- och domkyrkoförsamling. Liselotte är utbildad i kyrkopedagogik 
vid Karlstads universitet.
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13.30-15.15 
Lekmetodik
Varmt välkomna till ett pass om en av konfirmationsverksamhetens viktigaste hörnstenar: leken. 

Varför och hur är leken viktig för konfirmationslägret? Visst fungerar den som pausunderhållning, 
tidsfördriv och lära känna-övning, men den är också ett verktyg för såväl lärande som reflektion. 
Tillsammans kommer vi att dyka ned i lekarnas funktion och användning. Hur, vem, varför och när 
kommer att vara våra ledord när vi med hjälp av teori, praktik och erfarenhet diskuterar lekens 
möjligheter och utmaningar. Vilka lekar kommer vi att fokusera på? De lättsamma, avslappnande 
lekarna på ett läger är både underhållande och viktiga, och kommer därför att utgöra vår första 
hållpunkt. Hur, varför och när gör vi dem? Vem leder dem och vilka deltar? 

Men, ett lyckat konfirmationsläger utgörs som bekant inte bara av lekar som är tidsfördriv eller 
underhållning. Balansen mellan de lättsamma lekarna och de lärande lekarna är viktig och kräver 
omsorg i såväl planering som genomförande. Först och främst – vad menar vi med lärande lekar? 
När vi har samtalat om de olika typerna av lekar är det också på sin plats att nämna de möjligheter 
och utmaningar som hör leken till. 

Kan en till synes misslyckad lek ha lyckade effekter? Abso-
lut! Vi kommer utifrån våra läger att ge exempel på lekar 
som – gedigen planering och genomtänkta moment till 
trots – inte gick som de skulle, men som blev bra ändå. 

Så till den avslutande delen av vårt pass – lekens ledarskap. 
Här vill vi tillsammans med er fundera på hur vi i planeran-
det och genomförandet av leken ser till att rätt ledaregen-
skap hamnar på rätt plats. I det kluster av gåvor som är 
varje ledarteam är målet att i alla aktiviteter låta våra gåvor 
komma till användning, men hur gör vi det? Vi har provat 
olika sätt – från delegerade ansvarsområden till improvi-
serade arbetsgrupper. Hur vi kommunicerar med och om 
varandra och oss själva har visat sig vara en nyckel, men 
fler nycklar finns att upptäcka.

Frida Arvidsson, Tilda Lexert  
och Magdalena Bennerholm
Frida, Tilda och Magdalena har sedan 2012 arbetat i olika 
konstellationer tillsammans på Kronobergs konfirmations-
läger. Med utgångspunkt i sina erfarenheter från allt ifrån 
ungdomsledarskap (under 18) till rollen som husledare och 
lägerchef vill de presentera, diskutera och tipsa om lekens 
funktion och potential som ledarverktyg.
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13.30-15.15 
Musik som gemenskap
Hur får vi musiken nära oss, hur blir den jordnära och någonting som gör 
oss glada tillsammans? Hur använder vi musiken i vår gudstjänst och i 
våra sångböcker så den anknyter till oss? Kan musiken i kyrkan låta som 
musiken vi lyssnar på? 

13.30-15.15 
Målkapital 
Målkapital, kyrkorådets ansvar - vad innebär detta? Kursen förklarar begreppet, ger en inblick i den 
process som föregår mandatperiodens beslut om målkapital, hur arbetet kan beredas innan ekono-
merna tar vid och räknar samt kopplingen mellan församlingsinstruktion, budget och målkapital.

Liselotte Ågren och Ann-Margaret Dahlström
Liselotte Ågren och Ann Margaret Dahlström, ekonomer vid Kyrklig 
ekonomi, kyrkokansliet Uppsala. Arbetar med rådgivning och service, 
normgivning och utbildningar inom inomkyrklig ekonomi.

Jacob Hartman
Jacob Hartman är präst och musiker och hittar mycket glädje i 
musiken. Han har ett stort intresse för tron i musiken och använder 
gärna musiken som verktyg i verksamheten. 
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13.30-15.15 
Om ingen pratar om det hur ska man då veta?
En föreläsning om barn, unga och nätporr

Bara ett knapptryck bort i de flesta barns mobiltelefoner, läsplattor och datorer finns idag tillgång 
till pornografi. En spännande men ofta skamfylld värld som de flesta barn på ett eller annat sätt 
stöter på eller själva söker. Men vad möter en nyfiken nioåring idag och hur påverkar dagens lät-
tillgängliga pornografi våra barn och unga? Finns det något samband mellan pornografikonsumtion 
- hälsa, relationer och sexuella erfarenheter som vi behöver ta på allvar? Framför allt – hur pratar vi 
med barn och ungdomar om detta?

Ulrica Stigberg
Föreläser gör Ulrica Stigberg som tillsammans med 
Maria Ahlin skrivit boken ”Visuell drog - om barn, 
unga och nätporr”. Boken är uppbyggd på inter-
vjuer med forskare, lärare, polisen, psykologer men 
framförallt ungdomar som berättar om sin egen 
relation till pornografi och hur de upplever att den 
påverkar dem.

13.30-15.15 
Pilgrimsvandra med ungdomar 
 
Stillheten, bönen, det goda samtalet, kontakten med sitt 
eget inre och gemenskapen med både Gud och medvandrare 
– pilgrimsvandringen rymmer många viktiga erfarenheter 
som vi kan ge våra ungdomar. 

Elisabeth Lidell
Elisabeth utgår från sin mångåriga erfarenhet av egna 
vandringar och vandringar med konfirmander för att visa hur 
mycket som finns att hämta i pilgrimstraditionen. 
Elisabeth är pilgrimspräst i Århus stift i Danmark och har varit 
med och skrivit boken ”Pilgrimsvandra med ungdomar”. 
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13.30-15.15 
Trender, tendenser och minskat kyrklig engagemang - vad gör vi då? 

Många etablerade organisationer lider idag av medlemstapp och 
förändrat engagemang. Det är något som går att vända och använda 
som en fördel i ens arbete. Inspireras av hur stora organisationer som 
Friskis&Svettis och Scouterna framgångsrikt arbetat med behålla enga-
gemang och öka medlemsantalet. Camilla Lindquist, statsvetare leder 
oss genom förändringarbetet i stora organisationer och tillsammans tit-
tar vi på hur det kan inspirera oss som kyrka.

13.30-15.15 
Trygga möten 
 
Barn och unga ska vara trygga i all kyrkans verk-
samhet och det är vuxnas ansvar att det blir så. För 
att skapa en god verksamhet krävs kunskap om 
hur ledare förebygger övergrepp och agerar om 
det finns misstanke om att någon far illa. 

Välkommen att lära dig mer om verktyg för att 
skapa trygga möten. 

Ellen Skånberg
Ellen jobbar som verksamhetsutvecklare på Sensus 
riksförbund med inriktning mot hållbarhetsfrågor, 
internationella frågor och mänskliga rättigheter

Camilla Lindquist
Camilla är statsvetare i grunden och har lång erfarenhet av att arbeta 
med engagemang och medlemsfrågor i stora ideella organisationer. 
Hon arbetar nu på Rädda Barnen med medlemsfrågor.

15.30-16.00 
Avslutningsmässa i kapellet 
Fortbildningsveckan 2018 får vi avsluta med att fira en enkel mässa tillsammans i Kronobergs kapell. 
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FORTBILDNINGSVECKAN 2019
Planeringen för nästa år är redan igång!  
Kryssa dagarna 7-12 oktober i almanackan redan nu!

Foto: Emilia Lindstrand/IKON
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